

Taxa postală
plătite in num.
No. 224713-929.

Szerkesztőség
és kiadóhiva-
tal: Cluj, Str.
Baron L. Pop
18. Telefon: 9-77. Előfizetési árak:
Havonta 110, negyedévre 320, fél-
évre 600, egészévre 1200 lei. Kül-
földre: Havonta 2, negyedévre 6,
félre 12, egészévre 20 dollar. Hír-
désdíj szabás szerint. Az „UJ
KELET” az erdélyi és bányászi
esdőség egyetlen napilapja. Cik-
keink utányomását csak a for-
rás megjelölésével engedjük meg.

UJ KELET

ZSIDÓ POLITIKAI NAPILAP

Bérmertelen
leveleket nem
fogadunk el.
Kéziratok

Ara 5 lej

megőrzését és visszaküldését nem
vállaljuk. Főszerkesztő dr. Marton
Ernő. Felelős szerkesztő Jámor
Ferenc. Bukaresti szerkesztő Hát-
szegi Ernő, Str. Matei Millo 7.

Csütörtök, 1934 február 22.

5694. ÉV
ADAR 7.

XVII. ÉVF.
42 SZÁM.

A békes lakosságért!

Ausztriában forradalom volt. A felkelők és a kormányesapatok ágyúkkal, tankokkal és gépfegyverekkel ütköztek meg. Napokon keresztül egyetlen csata-ter volt egész Ausztria. A temetők tele vannak a halottakkal, a kórházak sebesültekkel, a börtönök pedig elfogott felkelőkkel.

Három felkelő vezért halálraítéltek és felakasztottak.

Egy szóval nagy dolgok történtek Ausztriában.

Mindennek mindössze néhány napja. Az első nyugodt napot arra használta fel a győztes osztrák kormány, hogy az egész ország területén bebiztosítsa az ostromállapotot.

Nálunk a gyászsemlékű sinaiai merénylet óta hetek teltek el. A merénylet elkövetői és előkészítői börtönben ülnek, az országban teljes a rend és a nyugalom, még sem jut eszébe az illetékes fő rumoknak, hogy az ostromállapotot megszüntessék és a békés és nyugodt polgárok életének normális menetét helyreállítsák.

Az ostromállapot nemesak a rebelleket és a zavargókat sújtja, hanem a békés és lojális polgárokat is, akik talán mégis csak többen vannak az országban, mint a zavargásokat szító elemek.

Az ország lakossága megérdemli, hogy ostromállapot nélkül kormányozzák, a rendbontókkal szemben pedig van elég törvény és elég rendőr Romániában.

Az első feeské

Az első feeskét Constantinescu-Corneanu mérnöknek hívják és felügyelő a földművelésügyi minisztérium kataszteri hivatalánál.

Ugy látszik első áldozata lesz a törvénynek, amelyet három évvel ezelőtt a korrupció kiirtása céljából szavazott meg a parlament.

Már akkor megmondottuk, hogy nem hisszük a törvény gyógyító hatalmában.

Az államélet olyan betegségeit, amelyek a közszellemben, a társadalmi organizmus eleven határejében rejtőznek, nem lehet törvényekkel gyógyítani.

A külföldi szakértők hetek óta veselkednek a pénzügyminiszterrel, hogy miért fizeti a romániai polgár adóba jövedelmének esupán 30 százalékát, amikor a francia polgár például jövedelmének 45 százalékát adozza a köznek?

De hát ki tehet róla, ha a francia polgár gazdagabb s fogához is veri a garast, a romániai polgártárs viszont keveset keres és sokat szeret költeni.

A román polgár költségezésén vajmi keveset fog változtatni az, hogy a szakértők szigorúan ráncolják össze homlokukat az adóbevételi számszlopok láttán. A korrupciós multon és korrupciós lehetőségeken pedig nem változtathat az, hogy a parlament iratárában nyugszik egy törvény, amely büntetéseket ír elő az illetéktelenül meggazdagodott köztisztviselőkkel szemben.

Innen a paradoxon, hogy egyrészt 18 milliórdár becsülte a háboru óta elkövetett panamak végösszegét — és Constantinescu-Corneanu felügyelő az első és az egyetlen, akinek vagyona eredetében valami gyanusatlant találtak.

Minden részvétünk a kataszteri felügyelőé.

Mert ez a törvény csak öt személyében büntíti és nem azt a szellemet, amely a háboru után a nagy és kisvagyonok illetéktelen megszületését lehetővé tette.

Ma délben temetik Albert belga királyt

A brüsszeli adók közvetítik a temetést

Brüsszel, február 21. Albert királyt a Belgiumban szokásos hagyományos ünnepi külsőségek között fogják temetni. Ugyanilyen temetést kapott elődje, II. Lipót is. A palotából a koporsót az előtérbe viszik, ahol ágyutalpra helyezik és a Szent Gudule templomba kísérik beszentelés végett. Ezután a gyászmenet elhalad az ismeretlen katona sírja mellett, ahol a brüsszeli helyőrség díszszázada meghajtott zászlókkal vonulnak el a koporsó előtt.

A temetésen az európai királyi udvarok és kormányok legelőkelőbb reprezentánsai vesznek részt. Lebrun köztársasági elnök, Pétain és Barthou miniszterek csütörtökön reggel érkeznek a belga fővárosba. Boris bolgár király és öccse, Cyrill herceg már ma elindult Szófiából. Németországot von Koller képviseli, aki rendkívüli követi minőségben ma este utazott el Brüsszeibe, hogy ott Hindenburg részvétét tolmácsolja. A nap folyamán tizezrek vonultak el a királyi ravatal előtt és Európának majd minden államában is gyászistentiszteket tartanak az elhunyt király lelkéért. A vatikáni Szent Péter templomban ma, szerdán mondták misét, amelyet maga a pápa celebrált. Az angol alsónázban ma parentálták el

Albertet és számos szónok ismertette a demokrata uralkodó nagy érdemeit.

A csütörtökön lezajló temetésről úgy a francia, mint a flamand adókon keresztül közvetítést ad a brüsszeli rádió. Több más ország rádiója is átveszi a temetés közvetítését.

A román hadsereg hat napig gyászolja a belga királyt

Bucuresti, február 21. Uica tábornok hadügyminiszter táviratot intézett a belga hadügyminiszterhez. A táviratban a román hadsereg mély fájdalommal ad kifejezést a szeretett király tragikus halála felett és a vitéz belga hadsereggel együtt siratja a nagy hőst. A távirat ezután emlékeztet azokra a közös küzdelmekre, amelyeket Belgium és Románia folytattak és közli azt is, hogy a román hadsereg legmagasabb parancsából hatanapos gyászszal adózik a nagy király emlékének.

Davaze belga hadügyminiszter megleghangos táviratban mondott köszönetet a részvétért, amelyet nem fog elmulasztani a belga hadsereg tudomására hozni. Sohasem fogja elfelejteni az együttes harcokat, amelyek örökre összefonódtak a két népet és hadseregüket.

A liberális párt erdélyi tagjai akciót indítottak a párt demokratizálásáért

Decentralizációt kívánnak a kormánypárt erdélyi fiataljai

Bucuresti, február 21. Az Adeverul szerint a liberális párt erdélyi tagjai, főleg a clujai szervezet erős akciót indítottak a párt demokratizálódása érdekében. Decentralizációt kívánnak és tartományi vezetőséget a nemzeti pártzpárt mintájára, amely vezetőség döntson a helyi közigazgatási kineve-

zéseket és a jelöléseket ügyében.

Ezt úgy kormányzási, mint pénzügyi szempontok indokolják. A kinevezésekről az erdélyiek elsőszéget kívánják biztosítani.

A lapnak ez a híre megörösiésre szorult.

Az élet értéke

Megint nagyarányu vasuti szerencsétlenségről kell tudomást szereznie a világnak, amelynek levegője telítve van robbanásig feszült idegességgel.

Megint egy katasztrófa. A franciaországi nemzeti gyász után Olaszországban eddig ki nem derített okból Piombino közelében egy kiránduló vonat összeütközött egy személyvonattal és az összeütközés áldozata pontosan harminnégy halott. Aki rajta volt a kiesésny szerelvényen, elpusztult, vagy súlyosan megsebesült és élete végéig viselheti a vasutasok könnyelműségének következményeit.

Szinte karaktere ez korunknak, ez a könnyelműség.

A könnyelműség, a hanyavetés, az ideges elszórazottság, az állandó tranz. Ezeknek a légkörben élünk és ahol leg-erősebben kellene érvényesülnie az emberi felelősségnek, ahol a legpontosabban kellene működni a lelkiismeretességnek, ahol emberéletéről van szó, éppen ott több zódik valósággal a könnyelműség és lelkiismeretlenség.

Életünk más vonatkozásaiban is kétségbeesítő szomorúsággal nyilatkozik meg az emberi léleknek ez a törésszerű fogathatósága. Mintha szimbóluma lenne ez annak az érzésnek, hogy legkevesebb értékek éppen az életnek van. Mintha visszaestünk volna a világháboru lelkületébe, amikor az emberek semmit sem jelentettek, legalább is semmivel sem többet rideg számoknál. Nehéz kód iltte meg az emberek lelkét, valami félelmetes borongás. Káosz, amiből mintha nem lenne kiút.

Holott a kiút éppen az emberi élet megbecsülése lenne. A saját magunk megbecsülése és a másoké. Ha ez a belátás lenne megint urra a világon, sok ma meg nem oldhatónak látszó problémát tudnánk simán megfejteni. De ehhez olyan gesztusok kellene, amelyek emberiek és egyszerűek, amik a mai világkószban a legkomplicáltabbaknak látszanak.

Az ilyen katasztrófák, amelyeknek gyökere bennünk van, lennének a legalkalmasabb mementói annak, hogy az élet értékét fölismerjük.

VILÁG TÜKRE

A „viz esztendeje” Palesztinában

A palesztinai Ültetvényesek Szövetsége (Hitachdut Haikarim) e hónapban tartotta meg évi konferenciáját Tel-Avivban. A szövetség elnöke, Morsebe Smilansky, a palesztinai kisparasztek vezére megnyitó beszédéből vesszük alább érdekes és jellemző részleteket:

Az elmúlt év az eső hiánya miatt a palesztinai mezőgazdaság egyik legrosszabb esztendeje volt. Gabonát művelő mezőgazdáknak olyan rossz soruk volt, hogy alig bírtak megélni és jószágállományuk erősen csökkent. A gyümölcstermésztető parasztek sem voltak sokkal jobb helyzetben. Sem a szőlő, sem a mandula nem sikerült, a gyümölcseszmek a nagy szárazság miatt aprók lettek és gyakran már a fákon elszorvadtak. Ezzel szemben a piaci helyzet, különösen ami a borok értékesítését illeti, valamivel javult és pedig a helyi piac felvevőkapacitása következtében, améhez hozzájárult még az a remény, hogy Amerikába is lehet majd exportálni palesztinai borokat. Az időjárás nem befolyásolta a vegyes gazdaságokat, főleg azokat, amelyek elég víz fölött rendelkeznek és pótolhatják forrást, vagy kútval az elmaradt esőzéseket. Ezeknek a gazdaságoknak különösen az új alijja következtében rendkívüli módon emelkedett az elhelyezési lehetőségük. Legkevésbé érintette a szárazság a narancstermelőket, mint hogy ezek munkájuk nem függ annyira az esőtől. Számukra ugyanis nem a szárazság a legnagyobb gond, hanem a piac problémája. A narancspiacokon ugyanis évről-évre élesen mutatkozik a verseny. A vámfalak, amiket minden ország felállít és a deviza kényszergazdálkodása kedvezőtlenül befolyásolják az árak elhelyezését. Fajdalom, a kormány ebben a harcban még az angol piac tekintetében sines segít ségünkre. Közben a narancstermelés egyre emelkedik. Már a hatodik millió lánál nagy nehézségekkel kellett megküzdenünk a piacokon, holott rövidesen a huszmillió lánál fogunk tartani, abban az esetben is, ha egyetlen új fát sem ültetünk.

Az utóbbi időben egy újabb, érzékeny érezhető földtől való szabadulás mozgalma mutatkozik. Öreg mezőgazdasági munkások a városba özönlenek azért, mert az építkezési munkák körül jobb bérekre van kilátás. A mezőgazdák ennek következtében kényszerültek arra, hogy relatív magas béreket fizessenek kezdő munkások számára. Ha haljuk, hogy az ültetvényes kolóniákon mindössze ezer új zsidó munkás talált elhelyezkedést, ne feledjük el, hogy egyuttal a városba vonult mezőgazdasági munkás helyébe újabb ezrek jöttek. A tőke, amely egy ideig az ültetvényes kolóniákon igyekezett érvényesülni, most ismét a város felé vonzódik. A mezőgazdasági terjeszkedés nehézségekre ütközik, a föld megszerzése sokkal nehezebb, mint valaha és a földspekuláció kedvezőtlenül befolyásolja a földek megszerzését.

Azonban a mezőgazdaságban is találunk reményteljes momentumokat. Január hónapjának erős esőzése nagy áldást hoztak, olyant, amilyenre évek óta nem emlékszünk. Ez az esztendő a hét bőséges év kezdetét jelenti. Minden jel arra mutat, hogy ez az év bőségesen fogja ontani a mezőgazdasági termékeket. De nemesak az esők kedveztek gazdáinknak, hanem eredményes volt a kéréselés is. Az 5692-es évet Palesztina történetében a „viz esztendeje” néven fogjuk följegyezni. A Sógallileban bőséges vizre bukkantak és ennek következtében az egész ke-

rek

ustaedter-Stürmernek, am főtisztviselői előtt ramutatott arra, al kell folytatni a munkát és a munkanélküli státusát a munkanélküli státusában és a szociális reformot.

20. A Heimwehr-tagok éjszaka folyamán a me levő köztársaság a kocsikra rakta és

20. A triezsti szabad rai füstgáz és könnyt tartalmazó ládákat kötő rakтарыban, amek esmpészni osztrák

lak jegyverek és blakerek is.

ra három személyt letrieszti nemzeti szociu helyről beigazolódott, esi kísérlethez köze

A polgárháboruban áldozatok gyászszere előtti tereen folyt le. oros érsek beszentelte rsót, majd Miklas és Dollfuss kancellár szédeket. Ezután a ai gépkocsikra emel- mener, élen Fey alkan lomáciái testület tag

a simmeringi temető n kijelölt sírjaikba menet utvonalan szór falat. Délről az üzle szes nyilvános helyek A villamosok autó percen át szünetelt- tak és a mozik nem

er korában megnem plásál élt vissza ha jelleményei elé nagy ttenek politikai kö

ar 20. Tatarescu mi radi temetésen meg vehet részt a ma esti yen, amelyet az ak megtartani. Bratianu fogja tartat.

t, Popowot vatalosan kérte Németországtól

20. Orosz részről kö kormányal, hogy a lotájának felgyújtá tlett bolgár vádlót ow és Tanew elnyer valói jogokat s egy fel azirant, hogy Né esz hajlandó intéz zére történő kiadatá

emle legujabb száma ets Béla: Terebélyes s. Bárd O.: Vers. Károly. Reményi Jó-kából. Jancsó Ele-Marton Lili: Az is- Dr. Jancsó Béla: er Gy.: Vers. Pálfi dalmas szindarabok. a. Erdélyi könyvek. a. Sport. Kulturkrö-mindenütt.

nyv. és Lapkiadó Rt. da Baron L. Pop 18. n: 9-77.

urat

rület új lendület előtt áll. Az Emekben is több ponton találtak vizet. Remény van újabb forrásokra is, ami lehetőség fogja tenni, hogy az ország egész karaktere gyökeresen megváltozzék és új életlendületet nyerjen. Nemcsak az ültetvényes gazdálkodás, hanem az állattenyésztés is rendkívül módon emelkedni fog ennek következtében. Be lehet majd vezetni a mezőgazdaság újszerű ágazatait és az Ültetvényes Szövetség feladata lesz mind ezeket a lehetőségeket a legjobban kihasználni.

Szemünkre vetik, hogy a kormányt állandóan „támogatjuk”. Igaz, a mi beállítottságunk britpárti. Legmélyebb meggyőződésünk ugyanis hogy csak a brit kormányval való együttműködéssel van reményünk a mezőgazdaságot fejleszteni és fellendíteni. Nincs a világ népei között még egy nép, amelynek ebben a tekintetben külön hasznát vehetnénk. Ez a meggyőződésünk azonban nem akadályoz meg bennünket abban, hogy meglássuk a kormány hibáit és hogy megkritizáljuk mindazt, ami érdekeink ellen van. Mindazonáltal elismerjük azokat a helyes és igazságos kormányrendeleteket, amelyek nemcsak a mi hasznunk érdekében történtek. Az a véleményünk ugyan is, hogy a kormánynak kötelessége lennie több esztendőre kiadni, de a bevándorlás „illegális” fogalmát, mint olyant nem támadhatjuk. Ahelyett, hogy a kormányt a jogait kritizáljuk, jobban tennénk, ha minden erőnkkel a legális bevándorlás készítésére koncentrálnánk. Herzl és Achad Haam óta mindig is a titkos bevándorlás ellen emeltük fel szavunkat. Nem mondhatjuk, hogy a határok titkos át lépése törvényszerű és megengedhető. Ezzel szemben azonban teljes nyíltsággal harcoltunk az eszközök ellen, amit a kormány az illegális bevándorlással szemben alkalmaz. A bevándorlásnak szükségszerűen hozzá kell igazodnia az ország befogadóképességéhez. A mi feladatunk, hogy a kereteket a zsidó nép befogadására kiszélesítsük. Fájda lom, a kormány ebben a tekintetben nem eszelelt semmit és ezt büntől röjjük fel. A kormány elhanyagolja kötelességét, ha nem gondoskodik, hogy Palesztina mezőgazdasági és kézművesi termékei megfelelő áron helyeztessenek el a világpiacra.

Száz százalékig elismerjük a kormányt az az elhatározásáért, hogy megvédje az arab bérlők érdekeit, hogy ezek a bérlők ne üzessenek el helyeikről. Minden civilizált ország kormányának kötelessége ez. Azonban a rendelet, amelyet a kormány ebben az ügyben kibocsátott, nem vezet elhozz, hanem növeli a zavart. Bizonytalanságot teremtett a jogszolgáltatás körül és a telektulajdonosok meggondolják, hogy bérbeadják földjüket. Félnak a beruházásoktól, a földek eladása nehéz még a kolóniák között is. Ezt a fejlődés meggyomorításának kell vennünk, nem pedig a „bérlők” iránti gondoskodásnak.

Helyeselnék a kormányt az a kívánságáért, hogy az arabok és közöttünk megegyezés jöjjön létre. A két szomszéd nép tartósan nem élhet háborús állapotban egymás mellett. Nem járulhatunk hozzá, hogy az arabokat a mi rovásunkra engeszteljük ki. És élesen tiltakozunk az ellen, hogy a kormány a már kiadott esztendőre vonatkozó, amelyek harmóniában vannak az ország befogadó erejével, az arabok nyomására visszavonta. A mi brit barát beállítottságunk miatt még látjuk a kormányt a fejlődését gátló és érdekeinket zavaró rendelkezéseit. De ettől egészen a folytonos tiltakozásunkig és a brit konzulátusok ablakainak beveréséig és a felvívó demonstrációkig még hosszú az út.

A beszéd után a konferencia számos határozati javaslatot hozott. Egyike ez a javaslatoknak felhívja az Ültetvényes Szövetség minden tagját az intenzív munkára és arra, hogy a zsidó munka minél inkább szélesedjen ki a zsidó telepeken. A konferencia sajnálkozással emlékezik meg a gyakorlati munkásokon és a munkásorganizációban uralkodó mai állapotok ellen.



a legjobb védő fertőző betegségek ellen

SELECT MOZGÓ
Szombati kezdettel mutatja be a bécsi filmgyártás remekét:
SZIVÉK MELÓDIÁJA
csodás operett, SCHUBERT FERENC zenéjével, főszerepekben: MARTHA EGGERT és HANS JÁRAY. Jegyek elővételben kaphatók pénteken d. u. 4-6 óra között a Select mozgó pénztáránál. Előadások kezdete vasárnap délután 11 órakor.

Marószóda és emelet...

Beszélgés néhány szomorú és néhány vidám emberrel, akiknek nem sikerült az élettől megszabadulni

Cluj, február 21. 101 öngyilkosság és öngyilkossági kísérlet szerepelt a mentők múlt évi statisztikájában. 76 öngyilkos kísérlete megvételét vélt életének marószódával, mely az öngyilkossági módok közül a legveszélyesebb. Kevesen vesznek be nagy mennyiséget, még kevesebben halnak meg, de annál többen maradnak szerencsétlenek egész életükre. Az idén hét marószódával elkövetett nem halálos végű öngyilkossági kísérletet mutat ki a statisztika, melynek hősei mind 30 éven aluli asszonyok és lányok. Egy fiatal, alig huszéves fiú az emeletről ugrott le, egy diák pedig az ereit vágta fel.

Felkerestük az „öngyilkosokat”. A döntő elhatározás okairól és kritikus óráik szörnyű gondolatairól szól ez a riport.

Rózsika 17 éves

Egy hónappal ezelőtt történt, hogy a mentők napi krónikájába egy szürke kis napjír került: „D. Rózsika szentimentális okokból marószódával megmérgezte magát. Állapota nem életveszélyes”. Gondolom, elmejünk Rózsikához. Kis proli lakás, Pata uca tetején. Rózsika szülei fogadtak.

— Elmúlt az kérem, kár róla beszélni — mondja az apja, de az édesanyja már mesélni kezd:

— Nem vettünk mi bizony észre semmit sem. Csak azt láttam, hogy nagyon szomorú a kislányom és még enni sem akart. Faggattuk, kérdeztük. Elmondta, hogy szerelmes és a fiú — Mártonnak hívják — nem jött el már nyolc napja. Délután aztán kiment az udvarra és megitta a marószódát. Mikor bejött, rögtön láttam, hogy mi történt. Rózsika sirt, ki volt égve az ajka. — Jaj meghalok, jaj, anyuka meghalok, sikoltottak mind a ketten — veszi át a szót az apa. — Azt se tudtam, melyik lett öngyilkos, a feleségem vagy a lányom?..

Pirosposztag arcú, üde 17 éves kislány Rózsika.

— En bizony nem gondoltam másra csak arra, hogy meghalok — meséli Rózsika —, nem jött a Márton már nyolc nap óta és nélküle nem akartam élni.

Hát ilyen komoly kislány Rózsika. Mártonnal kibékült azóta, jeien van ő is. Ez felbátorítja Rózsikát, Szégyenlősen bár, de határozott hangon kijelenti:

— Ha Márton még egyszer elhagyna, én bizony megint öngyilkos lennék. Majd önértetesen hozzátámaszi: De nem úgy, mint most — akkor már jobban fogom tudni.

Különböző tizenöt éves korában volt már egyszer szerelmes. Akkor is hasonló gondolatok foglalkoztatták.

En pedig elbucszom Rózsikától és folytatom körutamat.

Egy nagymama, aki pénzt ad kölcsön

Szegény munkanélküli családhoz érek. Egy szomszédasszony utba igazit. Még az esetet is elmondja gyorsan:

— Megverte a nagyanyját az a bolondos asszony a kapuban, aztán pedig marólugot ivott. És megmutatja a lakást.

Bemegyünk. Szalkáké kártyáznak. Kihívjuk az asszonyt. Szomorúság mosollyal kezd mesélni:

— Pénzt kaptam kölcsön a nagyanyamtól és bizony nem tudtam neki visszafizetni. Ő pedig folyton követelte. Visszaadtam volna én, kérem szívesen, de hát nem volt nekünk se, mert munka-

nélküliek vagyunk a férjemmel együtt. Az öregasszony erre el akarta adni az ingóságait. Azt mesélte a szomszédoknak, hogy nincs mit enni. Pedig adtunk mi neki mindig, többet mint amennyi nekünk jutott. Egyszer aztán összeveszttem vele, mire kiszaladt az uccára és elkezdett kiabálni: „Segítség meg akarnak ölni!” — Nagyon szégyeltem a dolgot — folytatja a szomorú tekintetű asszony —, tudtam, hogy úgy se bírom megfizetni az adósságot és megittam a marószódát.

Szomorúság és nélkülözés tükröződik vissza az arcáról. Munka helyett: marószóda...

Megyek tovább. A diákhöz, aki felvágta az ereit.

Aki nagyon szerelmes volt

Nyurga, sovány fiatal fiú a diák. Szerelmes a huszéves diák egy 35 éves, szép asszonyba. Szerelme reménytelen. Az asszony, aki egyuttal lakásadó is, mereven utasítja vissza a kétségbeesett fiú minden közeledési és házassági ajánlatát. A fiú fenyegetőzik. Aztán felvágja az ereit. Megmentik, harmadnapra meggyógyul és negyedik nap megin öngyilkos lesz.

En a második öngyilkosság után látogattam meg Szégyellő a dolgot és tagadja. Nem akar a részletekről nyilatkozni. Nem faggatom, folytatom a körutamat — és csak egy hét múlva

Az egyetemi laboratóriumok és orvosszakértők megállapították, hogy az Egger vegyészeti gyár laminariái nem fertőzhetnek

Visszaszolgáltatta az ügyészség a lefoglalt laminariákat az Egger-gyárnak. Téves szakvélemény okozta a sajnálatos tévedést

Cluj, február 21. (Az Uj Kelet tud.) Egy halálal végződő magzatelhajtási kísérlettel kapcsolatban téves szakértői vélemény alapján olyan hírek kerültek forgalomba, hogy a magzatelhajtást követő vérmergezés oka a műtérnél használt méhtágító páleikákban, az úgynevezett laminariában keresendő. A törvényszéki orvosszakértő ugyanis közvetlenül a boncolás után olyan irántu szakvéleményt adott ki, hogy a halált okozó, úgynevezett gázbacillusok egy kivülről bevezetett tárggyal kerülhettek csak be a méhbe és ezért mint a fertőzés forrását a méhtágító páleikát jelölte meg. A kérdéses esetnél alkalmazott laminaria előállítója, a helybeli Egger vegyészeti gyár, mely Románia legnagyobb és egyetlen kemoly hasonló üzeme, maga is szorgalmazta a kérdésnek a tisztázását és ez olyképpen történt meg, hogy a gyárnak vált laminariát négy egyetemi laboratórium analízisének vetették alá és ezzel összefüggésben a törvényszéki orvosszakértőt is kihallgatták.

A vizsgálat megállapította, hogy az Egger-féle laminaria kórokozó baktériumot nem tartalmazott és a fertőzés kiindulási pontjánál nem szolgálhat. A törvényszéki orvosszakértő is revidálta álláspontját és a maga részéről is kijelentette, hogy a gázbacillusok leggyakoribb kiindulási pontja a szervezetben már megelőzőleg jelenlévő gázbacillus. A gázbacillus ugyanis normális viszonyok között is jelen van a szervezetben és csak akkor válik betegség elő-

tudom meg, hogy a fiú ismét öngyilkosságot követett el. Ujból megmentették. Vajjon hol és mikor fogja befejezni reménytelen küzdelmét?

Az ékszerészesség, aki az emeletről ugrott le

Kék, lila foltok, ütések, zúzódások nyomai, véraláfutások. Keze lába eltorve — egy eleven halott fekszik a kórházi ágyon. Kérdegetem, Felemeli a fejét és lázas lendülettel beszélni kezd:

— Szerelmes nem voltam, anyagi gondjaim sem voltak különöseks — csak úgy rájött, untam az életet és véget akartam vetni. Eszembe sem jutott, hogy életben is maradhatok.

Nem tud mélyebb okokat mondani. Hiába faggatom. Egy ember, aki meg hasonlít az étellel, aki nem tudja, hogy mit akar, aki mindent akart és semmit sem tudott elérni és mivel lemondani sem tudott, inkább a halált választotta.

— Ki tudja, talán nem is voltam teljes eszemnél akkor — folytatja az alig huszéves fiatalember —. Felmentem az emeletre. Volt ott valaki. Lejöttem, kérésletáltam a Főtéren. Az életre gondoltam, melyet szerettem eddig és mely néha olyan szép. Visszamentem a második emeletre. Megint jött valaki. Gyorsan ledobtam a kabátomat, megfogtam a korlátot és nagy lendülettel átvetettem magamat. Ettől a percől kezdve többé nem emlékszem semmire. „Repülés” közben elvesztettem az eszméletemet.

Aztán összefüggés nélkül folytatja: — De meg fogok gyógyulni, egy-két hónap múlva. Nem megyek én többé még emelet felé se. Élni akarok azért, mert már a halál közelébe kerültem egyszer...

Embereket, célokat, vágyakat látok magam előtt. A növekvő reményt látom a zuhanó kétségbeeséssel váltakozni. S magunkat látom, amint gyáván elriadva, a jobb életért folyó küzdelem színteréről, a halálhoz menekülünk — hogy az adjon megoldást. (S. I.)

Ami a

Bécs, február 21. Bécs teljesen elpusztított város. A régi arculatát, a régi utcákat, a régi épületeket, ismét köztették, ismét köztették, ismét köztették. Sok az autóbussz felüggesztették. A szociálisták felüggesztették és az eljáttán még ma számára ugyszó sárga bir csupán cellár, a jelek a pihenhetni babé a karhatalom hnapja során a munkások információját közlemények teryeen igyekeztek. A valóságban a ká! borzalmakat képet mutattak. Ios jelentések bnaak nevezett h amelynek frontiságu és amely szociáldemokrata bogtat most a szocialisták kapi körül szörnyű hálességet még eadták vissza a lMarxhofot többé visszahódították szor a hivatalos mat állapította és a Hohewarter ismét ontották tekre.

Ha valaki most, a kormány felejtethetetlenül hozik onnan. Tő foglalt magába lakások egyetlen meg a kormány. Az épületek betvéjt a reájuk z ezek a betonóri szűltek a pusztállat sem omló gránátok pusztít denütt katonák őrt. Tilos az ép

A Kaiser Mühl zaimasabb képet szétrombolták a világra butordarpek. Az épület t váltak az egym Köhalmazokká v és a romok között keresik értékeik zuzódott. Senkis lelte halálát ezek beti a látogató, sokszáz lélek hal huzódik.

Napokon kere riedorfi szocial coló katonaságo tették vidékről Heimwehr-csapat tettek fel, ame buzgalommal rreggelig szórták sajtócentrumokra. A folytonos harcbe le kellet váltani listanegyedekre bombákat. A h dől el, midőn I gyobb kaliberű a felkelők ellen és gépfegyverű bizonyultak a p és a repülőgépe val szemben. Sö pen, Dollfuss k sem riadtak vis a kormány kato datában egyrészt lástól is megret náltak magukat lassabb tempoba zakra már febr kitűzni a fehér nek meg kellett csi sikerrel, hog

Figyelem!

Tisztelettel felhívom a hölgyek figyelmét, hogy úgy a francia, mint angol női és gyermekruha szabását és varrását a legrövidebb idő alatt lehet elsajátítani, ahol saját ruhákat is elkészíthetik. Női divatszalon „ALICE” Str. Baritiu 16., I. emelet.

A bécsi háboru után...

Amit a bécsi harcokról elhallgattak a hivatalos jelentések. Mi történt a Marxhof körüli harcokban.

Bécs, február 21. Bécsben már napok óta teljesen elcsitultak a kedélyek. A „szászváros” fokozatosan visszanyeri régi areulátát. A zárórát meghosszabbították, ismét közlekednek éjjel a villamosok az autóbuszok, ma reggel hét órakor felfüggesztették az osztrómállapotot is. A szociálista felkelés leván verve, győzött és az elfásult, a sok elfolyt vér láttán még ma is borzadó bécsi polgár számára ugyszólván másodrangu jelentőségű bir oszupán az, hogy a liliputi kancellár, a jelek szerint, nem sokáig fog pihenhetni babérjain. A szociálisták és a karhatalom harcáról a felkelés négy napja során főleg hivatalos közlemények informáltak a világot. Ezek a közlemények természetesen féltékenyen igyekeztek a valóságot eltussolni. A valóságban a bécsi uecai harcok sokkal borzalmasabb, sokkal megrendítőbb képet mutattak, mint aminőről a hivatalos jelentések beszámoltak. A Marxhofnak nevezett hatalmas épülettömb fölött, amelynek frontja egy kilométer hosszúságú és amely védőbástyáját képezte a szociáldemokratáknak, fehér zászlót lobogtat most a szél, jelöl annak, hogy a szociálisták kapitulálnak. Az épülettömb körül szörnyű harcok folytak, amelyeknek éjszességét még csak megközelítőleg sem adták vissza a hivatalos közlemények. A Marxhofot többször is elvesztették, majd visszahódították a szociálisták. Valahányszor a hivatalos jelentés a beállott nyugalmat állapította meg, a harc ismét kiújult és a Hohewarten felállított ágyuk torkai ismét ontották a srappelket az épületekre.

A Marxhof a győzelem után

Ha valaki megtekinti a Marxhofot most, a kormánycsapat győzelme után, felejthetetlenül megrendítő érzésekkel távozik onnan. Több, mint kétezer lakást foglalt magába ez az épülettömb. Ezen lakások egyetlen ablakát sem kímélték meg a kormány géppuskáinak golyói. Az épületek betontestén mely nyomokat vált a reájuk zúdított golyózapor. Am ezek a betonóriások derekasan szembeálltak a pusztító áradattal. Egyetlen épület sem omlott össze a srappelék és a gránátok pusztító ereje alatt. Most mindennél katonák és Heimwehristák állnak ott. Tilos az épületben sokáig nézdegélni.

A Goethehof romokban

A Kaisermühleni Goethehof még borzalmasabb képet nyújt. Itt az épületeket szétrombolták a gránátok és srappelék. A romok közül szomorúan merednek a világba butordarabok, székek, üvegeserek. Az épület tetéjét valósággal leborotválták az egymást követő robbanások. Közhalmazokká váltak a házkomplexumok és a romok között az egykori lakók hiába keresik értékeiket. Minden kővé, porrá zúzódott. Senkisémet tudta, hány ember lelte halálát ezeken a romokon. Csak sejt beti a látogató, hogy e pusztítás mögött sokszáz lélek halálának tragédiája is meghúzódik.

Páncélautók, ágyuk, repülőgépek a gépfegyverek ellen

Napokon keresztül állt a harc a flozsdorfi szocialistanegyedben. Az itt harcoló katonaságot minduntalan megerősítették vidékről a fővárosba szállított Heimwehr-esapatokkal. Ágyukat vonultattak fel, amelyek jobb ügyhöz méltó buzgalommal reggeltől estig és estétől reggelig szórták a gránátokat a munkáscsentrumokra. A katonák kifáradtak a folytonos harcban úgy, hogy kétszer is le kellett váltani őket. Az elemlő szocialistanegyedekre repülőgépről dobták le bombákat. A harc tulajdonképpen akkor dőlt el, midőn Dollfuss nem állította nagyobb kaliberű ágyukat is felvonultatni a felkelők ellen. A szociálisták fegyverei és gépfegyverei túlságosan gyengének bizonyultak a páncélautók, az ágyuk és a repülőgépek koncentrált támadásai-val szemben. Sőt, ha nem ment másképpen, Dollfuss katonái gáztámadásoktól sem riadtak vissza. Az utóbbi napokban a kormány katonáj a győzelem biztos tudatában egyrészt, de a borzalmas mészár lástól is megrettenve, nem szívesen exponálták magukat és ezért a „hadművelet” lassabb tempóban folyt. A szociálisták zakra már február 15-én reggel kezdtek kitérni a fehér zászlócskákra. A felkelésnek meg kellett elégednie azzal az erkölcsi sikerrel, hogy a harc a Dollfuss által

meghirdetett kegyelmi terminuson túl is tartott.

A felkelés ideje alatt Bécs az ostromlott város képét mutatta. Mindenütt teljes harc; felszerelésben feszítő katonák és heimwehristák felvonulása. A feltüzött bajonettek, a torniszterek a háboru borzalmas napjait idézték a bécsiek emlékébe. A járókelők gyülekezését nem engedélyezték és a kormány minduntalan falragaszokon hozta a lakosság tudomására a felkelés frontjának természetesen bizakodó Höffer-jelentéseit.

Az idegenek, a külföldiek öt félelem-teli napot töltöttek el a szállodákban, melyekből riadtan hallgatták éjszakánként a megnemszűnő ágyudőrejt. Csak most, a felkelés leverése után kezdődött meg a külföldieknek Bécsből való exódusza. A szállók kiürültek, Bécs megmutatta vendégeinek az ő véres arcát.

Senkisémet akarja a halottakat és sebesülteket összeszámolni

Senkisémet akarja megszámlálni a halot-

Az első fecske...

Tisztátlan eredetűnek találták Corneanu minisztériumi felügyelő milliós vagyonát

A köztisztviselők vagyonának ellenőrzéséről szóló törvény első alkalmazása. Lefoglalták a felügyelő ingatlan vagyonát

Bucuresti, február 21. Idestova két éve annak, hogy a parlament megszavazta a köztisztviselők vagyonának ellenőrzéséről szóló törvényt, ezideig azonban még egyetlen egyszer sem került sor arra, hogy a törvény alapján bárki ellen is szankciókat alkalmaztak volna. Mindössze két esetben fordult elő, hogy megindult a vizsgálat bizonyos nagy vagyonok eredetének kivágatására, de a bíróság mindkét esetben el ejtette az illetők ellen a tiltott uton való megzavargodás vádját. Mint az előre látható volt, a vagyonok ellenőrzéséről szóló törvény a többi, papíron kifogástalanul lefektetett, de minden gyakorlati értéket nélkülöző törvények sorsára jutott.

Bucuresti jelentés most arról számol be, hogy akadt egy tisztelőre méltó kivétel ezen általánosnak látszó megállapítás alól. Silviu Bulgareanu bukaresti ügyvéd feljelentést tett Grigore Constantinescu-Corneanu mérnök, a földművelésügyi minisztérium kataszteri hivatalának felügyelője ellen, aki a feljelentés szerint nem egészen tiszta módon tett szert milliós vagyonára. A bukaresti tábla mellett műk-

dő vagyonellenőrző bizottság Coman Negosu táblai tanácsost delegálta a vizsgálat lefolytatására, miután az első kihallgatások az alaposabb vizsgálatot szükségessé tették. Negoescu tanácsos kihallgatta a feleket, valamint számos informátort és átvizsgálta részint a feljelentő, részint pedig a vádlott tisztviselő által bemutatott aktákat.

Negoescu tanácsos még nem fejezte be vizsgálatát. Az eddig összegyűjtött anyag azonban szükségesnek látta, hogy a vagyonellenőrzési törvény alapján kérje a bizottságot, vonja ki a kataszteri hivatal felügyelőjének ingatlan vagyonát a tisztviselő rendelkezési joga alól, hogy az állam jogai biztosítottan arra az esetre, ha a feljelentés indokoltnak bizonyul. A bizottság nyilatkozott a tanácsos kérdésnek és Constantinescu-Corneanu mérnöknek a Bonaparte parkban lévő villáját, valamint a vlaseamegyei Uzun községben lévő földbirtokát elidegeníthetetlennek minősítette. A bizottság átirata alapján az ilfovi és vlaseai törvényszékek megejtették a vonatkozó telekkönyvi bejegyzéseket.

Perujrafelvétel készül a Vulpeanu-perben

Hétfőn Aiudra szállították át Vulpeanut, ahol fegyencruhába öltözik. A napokban nyújtja be a perujrafelvételi kérvényt Vulpeanu védője

Cluj, február 21. (Az Uj Kelet tud.) A Vulpeanu-per izgalmai már régen nyugvópontra jutottak azzal, hogy a bistrítai homoszekszuális táncmestert a semmitől kezdve jogerősen 15 évi kényszer-munkára ítélte. Mint ismeretes, már a cluj-i tábla is szembehelyezkedett az elsőfokú ítélettel és gyilkosságban mondogta ki bűnösnek az első fokon emberölésért elítélt táncmestert. A tábla ugyanis nem vette figyelembe a védelemnek azt a bizonyítását, hogy Vulpeanu az emberölés elkövetése után még visszatért Bistrítára és akkor vette magához utlevélét és két rend ruháját. A tábla úgy vélte, hogy Vulpeanu Bistrítáról való elinulása előtt már felkészült a gyilkosságra és ezzel vette bizonyítottan az előre megfontolt szándékot.

Igy emelkedett jogerőre a 15 éves ítélet, amely már október 24-én elhangzott, de csak a napokban hirdették ki Vulpeanu előtt. Greabu Flaviu gyilkosát most már Aiudra, az Álami fegyházba kellett szállítani. Szombaton kezdett ezirányban tárgyalást Vulpeanu védője, dr. Giurgiu János ügyvéd a fogház igazgatóságával. A védő azt kérte hogy Vulpeanut saját költségén vonaton száll-

ítsák Aiudra, nem pedig a fogolyszállító autón. A fogházigazgató ehhez hozzá is járult és Vulpeanu hétfőn reggel utra is kelt, hogy új lakóhelyét Aiudon elfoglalja és a tárgyalásokról jól ismert elegáns, kék zakóját a csikos fegyencruhával felcserélje.

Elutazása előtt azonban Vulpeanu felhatalmazást adott Giurgiu János dr.-nak, hogy nevében perujritáshoz vonatkozó kérvényt nyújtson be a táblához. A védelem most dolgozik a beadványon, mely főképp két főpontban kívánja az újbizonyítást elérni. Négy tanuval igazolja a védelem, hogy Vulpeanu valóban visszatért Bistrítára az emberölés elkövetése után, hogy akkor vette magához utlevélét, két rend ruháját és 20.000 lejt a szökéshez. Másrészt azt kívánják a perujrafelvétel során elérni, hogy dr. Kernbach Mihály szakvéleményét vegye tekintetbe a tábla, amelyet az első ítéletben teljesen figyelmen kívül hagyott.

A táblához rövidesen benyújtásra kerülő perujrafelvételi kérvény sorsa rövid időn belül eldőlt. Lehet, hogy a bistrítai táncmester bűntügye újra előlőről indul és megismétlődnek az első tárgyalás izgalmai.

takat és a kórházban fekvő sebesülteket. Csaknem az összes kórházak tele vannak sebesültekkel. Ezeknek nagyrésze a katonák és a heimwehristák közül rekrutálódik: Schutzbunderek csak kis számban vannak közöttük. A forradalmárok maguk gondoskodtak sebesültjeikről, legnagyobb részüket nem is állott módjukban kórházba szállítani. Az orvosi segély híján a forradalmárok halottainak száma nőtt.

Az újságíróknak a forradalom első napjaiban nagy konjunkturájuk volt. Az újságokat, különösképpen pedig a külföldi lapokat valóságos kitépték kezeik közül. Később azután a rendőrség betiltotta az újságok árusítását, sőt a külföldi lapokat a posta sem kézbesítette. Bécs fölött most a piros-fehér-piros és sárgászöld zászlók lengedeztek. (a. l.)

Sankey, az emberrabló banditák vezére, cellájában felakasztotta magát

Newyork, február 21. Az Egyesült Államok egyik leghírhedtebb banditája, Verne Sankey, akit általában az emberrablások speciálistájának ismerik, a fogházcellájában felakasztotta magát. Sankeyt néhány héttel ezelőtt a detektívek vad tüzharc után fogták el a banditát azzal is gyanúsították, hogy résztvett a Lindbergh-gyerekek elrablásában. Sankey beismerie, hogy Charles Boettcher denveri milliomos és Haschel Bohn st. pauli gyárost az ő bandája hurcolta el. A veszedelmes banditát Sionx város törvényszéki fogházában helyezték el és tegnap reggel, amikor benyitottak cellájába, a banditát felakasztva, holtan találták. Sankey öngyilkossága után most már szétfosztott a rendőrség minden reménye, hogy felfedhetik a Lindbergh-gyerekek elrablásának és meggyilkolásának körülményeit. A rendőrség ugyanis meg van győződve arról, hogy Sankey maga követte el a Lindbergh-bébi elhurcolását, vagy pedig legalább is résztvett a bűncselekményben. A Sankey-banda három tagját, akik résztvettek Boettcher és Bohn elrablásában, a törvényszék már hónapokkal ezelőtt huszonöt évi fegyházbüntetésre ítélte. Ugy lát szik, a hírhedt bandita inkább a halált választotta, mint a hosszú fegyházbüntetést.

A német fogolytáborokat meg akarja vizsgálni a Nemzetközi Jogásztársaság

Párizs, február 21. A nemzetközi jogásztársaság francia csoportja elhatározta tegnapi ülésén, hogy dr. Cord párizsi ismert orvost Berlinbe küldi azzal a megbízással, hogy vizsgálja meg a birodalomgyűlési palota egészségnek bünperében felmentett Dimitroff és két bolgár társának egészségi állapotát, akiket a nemzeti szocialista kormányhatalom a felmentés után is fogóságban tart. Dr. Cord-ot arra is felkérte a jogászgűlés, hogy járja be a németországi fogolytáborokat és ott is vizsgálja meg az egészségügyi viszonyokat. A jelentést a francia csoport meg fogja küldeni a nemzetközi jogásztársaság minden nemzetbeli ágazatának.

A napokban jelent meg az Atheneum a Nobel-díjas nagy amerikai író: Sinclair Lewis: „Művészek” c. új, hatalmas regénye. A pénz művészei s a művészet kontárjai vonulnak fel ebben a nagyszabású és páratlanul érdekes regényben, melynek minden során egy izgatón tehetőségű nagy író kezenyoma érzik. A magyar olvasóközönség kétségtelesen az írónak és művészeknek kijáró érdeklődéssel fogadja ezt az új irodalmi eseményt, az 1934. év első nagy szenzációját. Kapható az Uj Kelet könyvosztályában, az összeg és portóköltség (10 lejt) előzetes beküldése mellett, vagy utánvétellel.

Ajánlatunk

יין גפן כשר של פסח להודירין
Asztali és speciális ó és új

FAJBOROKAT.

valamint szilvórium, gyümölcspálinkát 50 literen felüli mennyiséget szállítunk pontos és olcsó napi árban, hordót saját árban számítunk. Feiger Testvérek Simleul-Silvanie, אהים פייגער

a fiu ismét öngyilkos. Ujból megmentették, akkor fogja befejezni életét?

Ékszerészesség, aki a szétről ugrott le

ok. ütések, zúzódások, keze, lába eleven halott fekszik a derdezettem. Felemeli lendülettel beszélni

nem voltam, anyagi különbség — csak am az életet és véget. Észembe sem jutott, aradhatok.

obb okokat mondani. Egy ember, aki megel, aki nem tudja, ki mindent akart és ott elérni és mivel leött, inkább a halált

an nem is voltam teler — folytatja az akber. — Felmentem az valaki. Lejöttem, kéterén. Az életre gonrettem eddig és mely. Visszamentem a má-

Megint jött valaki, a kabátomat, megés nagy lendülettel mat. Ettől a perctől emlékszem semmire, elvesztettem az esz-

gés nélkül folytatja: ok gyógyulni, egy-két se. Elni akarok azért, al közelébe kerültem

okokat, vágyakat látok névkező reményt, látóságbeszéssel váltakoztom, amint gyáván elterért folyó küzdelem álhoz menekülünk — megoldást. (S. I.)

Humorok apitották, eteti gyár hetnek

az Egger-gyárnak. védést

valamely zuzott szervezetben, amikor a gázbacillus gyors és igen heves vér. Minthogy a kérdés amok, mint a szakértvel tisztázást nyert, által laminariákat

szaszszolgáltatta a árának.

a vizsgálat ebbe a otott, a gyár a ható lojalitásból nem dásban, de mint most óben minden eszközzenni annak, hogy a hasamló intézkedések legyenek. Ama két n. amely az esetet nem felelően, rágal hozta nyilvános zsgatósága bűnvádi

elem!

hívom a hölgyek hív egy francia, mint mekruha szabását és idebb idő alatt lehet saját ruhákat is eldivatszalom „ALICE” emelet.

SPORT

Felhívás az erdélyi zsidó sport-
egyesületekhez!

Az erdélyi Makabi szervezet közleménye

Testvérek!
A Londonban székelő Makabi világ-szervezet vezetősége felhívással fordult az összes országos szervezetek vezetőihez, hogy készítsék elő az 1935 tavaszán Tel-Avivban megrendezendő Makabiára az országukban lévő zsidó sportegyleteket.

Mintán az előkészítő munkálatok hatalmas energiát, kitartást és különösen megfelelő eredményeket igényelnek, már most közöljük, hogy a Makabiádon a következő számok szerepelnek:

Felvonulás és szabadgyakorlatok valamennyi versenyző részvételével. (Szükséges, hogy a felvonulást és a szabadgyakorlatokat az egyesületek gyakorolják. Egyelőre nem fontos, hogy milyen szabad gyakorlatokat végeznek, a lényeg az, hogy összehozzák a magasság, rud és hármas ugrás, súly, diszkosz, gerely és kalapácsvetés. Ezen számok a férfiak részére vannak kiírva.)

Atlétilai versenyek férfiak részére: 100, 200, 400, 800, 1500 és ötezer m. síkfutás: 4x100 staféta, 4x400 m. staféta, 110 és 400 m. gátfutás, 10 kilométeres mezőfutás, távolgugrás, magasság, rud és hármas ugrás, súly, diszkosz, gerely és kalapácsvetés. Ezen számok a férfiak részére vannak kiírva.

Nők részére: 60 és 100 m. síkfutás 80 m. gátfutás, 4x100 staféta, magasság és távolgugrás, súly, diszkosz és gerelyvetés. Férfiak részére pontozással ötös, nők részére hármas összetett versenyek.

Az uszó számoknál az olimpiai program szabályai a mértékadók.

További versenyszámok: kerékpárverseny 100 kilométeres távon, egyes és csapat teniszversenyek, — boxverseny minden súlyban — kard- és tőrviás férfiak és hölgyek részére, futball férfiak és baska-ball nők részére.

A Tel-Avivban való tartózkodás 14 napra van tervezve és pedig a következő beosztással: Első nap: megérkezés, két nap pihenés, négy nap versenyek lebonyolítása, 4 nap kirándulások és az utolsó nap bankettek és szórakozások.

Az erdélyi szervezői tervbe vették, hogy az összes kiváló zsidó sportolókat elviszi Tel-Avivba és pedig olyan formán, hogy az erdélyi kirándulók részére egy hajót fog kibérelni, amelynek első és másodosztályú helyeit eladja a kirándulóknak, míg a harmadik osztályon díjmentesen szállítja ki azokat a sportolókat, akik erre érdemesek, de csak olyan egyesületekből, amely a Makabi organizációnak tagja.

Ez uton hívjuk fel tehát mindazon zsidó sportegyleteket, amelyek a Tel-Avivban megrendezendő Makabián részt venni óhajtanak, hogy címünkre (Dr. Salamon Ignác Béla ügyvéd, Arad, Bul. Reg. Maria 10.) jelentsék be a szándékukat, hogy a továbbiakban a megfelelő utasításokat megkaphassák.

Mintán elő az, hogy minden sportegylet kiválóbbjait elküldje, hiszünk és reméljük, hogy egyetlen erdélyi zsidó sport egylet sem fog távolmaradni.

Organizációnknak egyik tagja felvetette azt az ideát, hogy szellemi olimpiasztr is rendezzünk. Ez irányban a szükséges lépéseket megtettük. Hazae Weemae!

Az Erdélyi Makabi Organizáció elnöksége nevében:
Dr. Salamon I. Béla

A Haggibbor 23:6 aranyú
győzelmet aratott az IKE el-
leni barátságos asztalitenisz
versenyen

Cluj, február 21. (Az Uj Kelet tud.) Kedden este a Haggibbor asztalitenisz gárdája (Diamantstein—Erős—Goldberger—Paneth—Baumzweig) barátságos mérkőzésre állt ki az IKE (Nagy I.—Szaniszló I.—Szaniszló II.—Papp—Nagy II.)

Sayers, Jelige: „Gyilkosság”. Egy hírdetőiroda titkai: vér arany, kokain. A 28 lejes detektívroszatban. Kapható az Uj Kelet könyvosztályában az összeg és portóköltséget előzetes beklüldésével vagy utánvétel.

együttse ellen, melyet óriási fölényvel 26:3 arányban nyert meg. Eredmények: Egyes 20:5, páros 3:1. Az egyéni versenyben Diamantstein 5, Erős 5, Paneth 5, Goldberger 4, Baumzweig 1 győzelmet, a párosban Diamantstein—Erős 2 és Paneth—Goldberger pár 1 győzelmet szerzett.

Ráfizetett a Labdarugó
Szövetség a Románia—Svájc
meccsre

Bucuresti, február 21. Hosszu vajadás előzte meg a román-svájci mérkőzés időpontjának és helyének meghatározását. Végül is Románia Svájcba utazott játszani és ezért 9000 svájci frank költségmentét kapott. Ez az összeg kb.

300 ezer lejnek felel meg és ebből kellett a valogatott csapat kirándulásával kapcsolatban felmerült kiadásokat fedezni. Most készült el a szövetségi irodákban a 2:2-ös erkölcsi siker anyagi mérlege is. A kimutatás szerint a berni meccs 24 ezer lej passzívummal végződött.

Sporthirek

A magyar—bolgár világbajnoki selejtező mérkőzés március 18-án lesz Szófiában.

Landschuer Erik innsbrucki sibajnokot tiltották a további versenyzéstől s védőőrizetbe vették nemzeti szocialista propaganda miatt.

Ez aztán bevétel! Az elmúlt héten rekordbevételeket jegyeztek fel Angliában. Két mérkőzést játszott például az Arsenal s a nyers bevétele 10.203 font — hatmillió lej volt! Ugyanígyen jól megy a Tottenhamnak is, a titkársága már napok óta visszaküldi a pénzt azoknak, akik ülőhelyet akarnak venni a legközelebbi mérkőzésre. Minden jegy elkel már...

A rovatvezető üzeni

W. K. Oradea. A 100 m. síkfutást a losangelesi olimpiáson Tolan USA nyerte 10.3 mp idővel.

KÖZGAZDASÁG

Mi az oka a nagy adó-
hátralékoknak?

A pénzügyminiszter szerint az, hogy nem szedtek szombat délután is adót

Bucuresti, február 21. A pénzügyminiszter a nagy adóhátralékok okainak vizsgálata során megállapította, hogy az adóhivatalok személyzete nem áll mindig rendelkezésére az adófizetőknek. Ezért elrendelte a miniszter, hogy ezentul az adóhivatalok tisztviselői kara szombaton és ünnepeltő napok délutánjain is szolgálatot köteles teljesíteni.

A pénzügyminiszter már elkészült az

új adójavaslatok nagyrészeivel. Ezek a javaslatok igen jelentékeny módosításokat fognak tartalmazni az eddigi adórendszerrel szemben és számos formalitást és ezzel együtt zaklatást ki fognak küszöbölni. Az adókules az egész vonalon csökkenni fog és a pénzügyminiszter reméli, hogy ezzel csak emelkedik majd az adóbevételek, tekintettel arra, hogy könnyebben fogják eszközölni az adófizetést.

Zuhanásszerűen esett vissza
a mezőgazdasági termékek exportja
1933-ban

Bucuresti, február 21. A pénzügyi statisztikai hivatal most tette közzé az 1933. év mezőgazdasági exportjának adatait. Összehasonlítva ezeket az adatokat az 1932. éviekkel a mezőgazdasági termékek exportjában hatalmas visszaesés mutatkozik.

A múlt évi rossz minőségű gabona-termésünk és az egyes importáló államok megszorított kontingentálási rendszere nagyon károsan befolyásolta exportunkat, mely az alábbi táblázat bizonyítékai szerint nem a legkedvezőben alakult:

| | 1931 | 1932 | 1933 |
|--------------|-------|-------|-------|
| Buza | 986 | 103 | 6 |
| Tengeri | 1.027 | 1.739 | 1.073 |
| Árpa | 1.035 | 542 | 679 |
| Zab | 38 | 32 | 23 |
| Rozs | 96 | 12 | — |
| Bab | 130 | 121 | 117 |
| Szarvasmarha | 71.5 | 14.2 | 14.4 |
| Disznó | 20.3 | 22.9 | 10.5 |
| Tojás | 12.9 | 15.8 | 8.2 |
| Hús | 4.7 | 1.9 | 0.5 |

Ezek szerint az 1933 export az 1932. évvel szemben is óriási hanyatlást mutat, habár az 1932-ös sem volt valami élénk. Buzaexportunk ebben az évben majdnem teljesen megszűnt. Belső búzaszükségletünknek emelkedése — a tengeri termés gyengesége folytán —, valamint ezidei tengeri termésünk stagnálása teljesen megbénította buza-

exportunkat.

Rossz minőségű tengeri feleslegünket sem tudtuk az idén elhelyezni. Az árpa volt az egyetlen termék, amiben exportunk emelkedő tendenciát mutat a múlt évvel szemben. Angliába és Hollandiába exportáljuk kivételünknek több mint egynegyedét, de Belgium, Németország és Ausztria is tetemes mennyiséget importálnak tőlünk.

Szarvasmarha kivitelünk főleg Olaszországba és Ausztriába irányult ebben az évben, sertésexportunk pedig Prágába és Bécsbe, de az alacsony árak következtében meglehetősen kicsi mennyiségben.

Tojásexportunk is nagyon visszaesett az 1933-as évben a Németország által alkalmazott behozatali taxák következtében. Habár az utolsó hónapokban bizonyos emelkedés volt észlelhető, mely majdnem elérte az 1932. évi havi átlagot, az 1933-as év kivétele ötven százalék maradt 1932 mögött.

Az összes többi termékeink — hasonló okokból — szintén erős visszaesést mutat.

Prága, február 21. A román-csehszlovák kontingensek keretében szó volt arról, hogy buzavásárlás történjék Csehszlovákia számára Romániában. Háromezer vagon buzáról volt szó. Az üzlet, a jelek szerint, nem jön létre, mert Románia már nem igen rendelkezik ekkora exportmennyiséggel.

Tőzsde

Cluj. Buza szilárdabb 395—400, 626 képes tengeri 185, nyerstengeri 170, zab 220

Braila. Ujtengeri 125—130, 6tengeri 190, zab 170.

Timisoara. Buza 360, ujtengeri 140, 6tengeri 200, zab 200, árpa 180—185, liszt 580—610, tökmag 700.

Külföldi gabonátőzsdék

Csikágó (nyitás). Buza máj. 90.12, júl. 89, szept. 89.75, tengeri máj. 51.37, júl. 53.12, zab máj. 36.62, júl. 36, rozs május 59.62.

Winnipeg (zárás). Buza máj. 67.75, júl. 69, árpa máj. 41.50, júl. 42.50.

Liverpool (zárás). Buza márc. 4.00.62, máj. 4.02.75, július 4.04.62, okt. 4.06.50, tengeri február 8.06, március 8.04.50, április 7.01.50.

Pénzpiac.

Bucuresti tőzsde. Zürich 32.35—32.68, Berlin 39.50—40.50, Newyork 100—110, London 517—527, Párizs 6.58—6.59, Milánó 8.80—8.92, Prága 4.10—4.13, Wien 23.25, Amst. 67.30—67.80, Brüsszel 23.35—23.50, Belgrád 2.50, Varsó 19.50, Madrid 13.60—14.10.

Zürichi tőzsde (nyitás). Bucuresti 308, Amst. 208.25, London 16.05, Milánó 27.20, Belgrád 7.00, Wien 73.33, Berlin 122.80, Newyork 3.12.50, Párizs 20.38, Prága 12.85, Varsó 58.30.

Bazel február 21. Felmerült az a terv hogy a Nemzetközi Fizetési Bankja aranyklingingosztályt létesítsen a horribilis aranyu tőkevándorlás megakadályozására.

Az utolsó pillanatban megsemmisítették kollektív szerződésüket a sütőiparosok. Megírta az Uj Kelet hogy a sütőiparosok szerződésében megegyezés jött létre és csak formáliságok maradtak az aláírás. Most azonban váratlan meglepetés érte a munkaiügyi inspektorátust. A munkások és munkaadók között új konfliktus támadt a kész szerződés körül, mire a kész szerződést megsemmisítették. Mindkét fél a másikat okolja a megegyezés felbontásáért. A sütőiparosok Tarnoveanu munkaiügyi felügyelő vezetésével kedden ülnek újra össze bekéltető tárgyalások megkezdésére.

Szigoru razziaikat tart a munkaiügyi inspektorátus az iparosoknál. A munkaiügyi inspektorátus különböző iparoknál razziait tartott a 8 órai munka idő betartása, a 15 éven aluli gyermekek dolgoztatása és a munkakönyv nélküli munkások foglalkoztatása ügyében. A razziaik következtében számos iparos büntetett meg a fentemlített törvényrendelkezések be nem tartása miatt. A büntetések 500 és 2000 lei között variálódnak. A munkaiügyi inspektorátus reméli, hogy gyakori razziaik tartásával elejét lehet venni minden szabálytalanságnak.

Megújítják a gyufaszervezőt. Bucurestből jelentik: Kedden este a pénzügyminisztériumban értekezletet tartottak a gyufakonzern képviselői Stancu, a monopól vezérigazgatója és Zarcu megváltalmazott részvételével. A megbeszélés tárgyát a gyufaszervező megújítása képezte. Valószínű, hogy az egyezményt ratifikálás végett március elején benyújtják a parlamentben.

Gabonában akarnak adót fizetni a magyar gazdáknak. Budapestről jelentik: Magyarországon a gazdák a múlt évben adójukat gabonában egyenlítették ki. Ez a rendszer minden tekintetben előnyösnek bizonyult s most a gazdák vármegyéknél széleskörű mozgalmat indítottak képviselőik útján, hogy az adót ebben az évben is gabonában fizethessék. A kormány jelenleg még nem sok hajlandóságot mutat a gazdák kérelmének akceptálására, miután azonban a mozgalom mind jobban kiszélesül és több megye ezirányban már határozott álláspontot is foglalt el, valószínűk látszik, hogy a magyar kormánynak engednie kell a gazdák kérésének, habár az adófizetésnek ez a módja nem a legelőnyösebb számára. A gazdáknak viszont, akik terményfeleslegükből ki tudnák fizetni az adójukat, ez hatalmas megkönnyebbülést jelentene.

London, február 21. Angliába emigrálóknak belüli 3500 lélek korántsem olyan Franciaországba bevándorlási esetben fogadták megfélemlítő pénzkészükre, de elvették tőlük, foglaltanak el.

Egy részük a hogy valamiképp lezárkódni az antelenek voltak elhagyták az orkezhettek el, a cialis képzetté akik különösen tak. A menekber, akik kikérmaradnak. A n tanfolyamok, az kolak hallgatói ezek a fiatal eken 250 német van beiratkozva list írtak alá, pedni az orszásem, ha diplomtemi asszisztentudományos kNemények azér Angliában, hogy nyelvet és az Palsztinába, vmpérium alá Számos esetbe őket, hogy Lond tengerentúli a Délamerikába e ből.

A németországi módon érezteti jórésze „hachspályán. Közt Nemetszágban hogy jövőjüket megalapítani. E részesülnek An cinosita intézm wish Refugees sok bizottsága kel, előadásokk világoztják fel zsidó lehetősége Manchester rendeztek be a London közelé fiatal chalu n gez. A fiatalok zsidóság felé v beknék egy bi ver gyökereit emberek számú ják, — nincs le előra és ezért b lelkiállapotban hogy a cionista

Valósággal rája a követke Egy Német szettani hallg gol egyetemre rezzen, Valaki azt hogy an

Kulturemb

H
Mi
a g
foAra 40.—
Uj Kelet kör
és portó költsé

Hogyan helyezkedtek el az Angliába emigrált németországi zsidók?

Nagyszabású „hachsára“ a fiatalok között. A kipusztíthatatlan „asszimiláció“

London, február 21. A Németországból Angliába emigrált zsidók száma körülbelül 3500 lélekből áll. Anyagi helyzetük korántsem olyan súlyos, mint azoké, akik Franciaországba emigráltak. Az angol bevándorlási hivatalok csak abban az esetben fogadták be a menekülteket, ha megfelelő pénzeszközök állottak rendelkezésükre, de ebben az esetben is megkövetelték tőlük, hogy semmiféle állást ne foglaljanak el.

Kik maradtak Angliában?

Egy részük azoknak, akik azt remélték, hogy valamiképpen be fognak tudni illeszkedni az angol gazdasági életbe, kény telének voltak erről lemondani és közben elhagyták az országot. Csak azok helyezkedtek el, akik nélkülözhetetlen speciális képzettséggel rendelkeznek, vagy akik különösen jó összeköttetéssel bírnak. A menekültek nagyrésze fiatalember, akik kiképzetésükig az országban maradnak. A nyelvkurzusok, a gépirotanfolyamok, az ipari és a művészeti iskolák hallgatói között helyezkedtek el ezek a fiatal emigránsok. Az egyetemeken 250 németországi orvostanhallgató van beiratkozva, akik azonban reverzálást írtak alá, hogy nem fognak letelepedni az országban abban az esetben sem, ha diplomát szereztek. Számos egyetem asszisztens kapott ösztöndíjat, hogy tudományos kutatásaikat folytathassák. Némelyek azért tartózkodnak még most Angliában, hogy megtanulják az angol nyelvet és az angol szokásokat, mielőtt Palesztinába, vagy pedig más, az angol impérium alá tartozó országba utaznak. Számos esetben az a remény is vezeti őket, hogy Londonból könnyebben fognak tengerentúli országokba, Észak-, vagy Délamerikába eljutni, mint Németországból.

Az ifjúság Palesztina felé keresi útját

A németországi cionista munka feltűnő módon érezteti hatását. A fiatalságnak jórésze „hachsarázik“ a legkülönbözőbb pályán. Közöttük vannak olyanok, akik Németországban nem is gondoltak arra, hogy jövőjüket Palesztina földjén fogják megalapítani. Ezek ma külön kiképzésben részesülnek Angliában és a kiképzést a cionista intézményekkel karöltve a Jewish Refugees Comitée (Zsidó emigránsok bizottsága) végzi. Palesztinafilmekkel, előadásokkal és sajtópropagandával világosítják fel őket a zsidó munka és a zsidó lehetőségek felől.

Manchester közelében mintagazdaságot rendeztek be a Hechaluc tiszai számára. London közelében, St. Albansban husz fiatal chaluc már dieseretes munkát végzik. A fiatalok általában megtalálták a zsidóság felé vezető utat, míg az öregeknek egy bizonyos köre csak nehezen ver gyökeret az új talajban. Az ilyen emberek számára — ők maguk is jól tudják, — nincs lehetőség egy új asszimilációra és ezért bizonytalan és határozatlan lelkiállapotban várják a jövőt anélkül, hogy a cionista megismerésig eljussanak.

Az asszimilációs

Valósággal az asszimiláció karrikatúrája a következő eset: Egy Németországban végzett bölcsészettani hallgató beiratkozott egy angol egyetemre, hogy angol diplomát szerezzon. Valaki megkérdezte tőle, hiszi-e azt, hogy annyira asszimilálódhatik,

hogy angol gyermeket be fog tudni avatni az angol kultúrába. „Tudom — felelte —, hogy nem számíthatok ezen a téren biztos sikerre, éppen ezért tanulok más nyelveket is, hátha sikerül elhelyezkednem egy országban, ameyet megkímél az antiszemitizmus. Ha majd Svédországban nem fogok tudni megmaradni, elmegyek Portugáliába és ott fogok élni néhány évig. Több nyelvet valahogy megtudok birkózni az élettel“.

Régi mentalitású emberek: egy évszázados asszimilációs ideológiának karikaturái. Ma még nem tudnak elhelyezkedni az angol nép között sem, de az

a reményük, hogy még eljöhettek olyan idők, amikor valahová beasszimilálódhatnak. Ugyszólván tartalékolják az asszimilációt.

Fővilágosító munka

A cionista munka kiterjed az ilyen elemek felvilágosítására is. Praktikus Palesztina-témák és ideológiai munka foglalja el azokat a kurzusokat, amelyeket Berl Katznelson, dr. Ernst Simon, dr. Hanke és mások vezetnek. Ujabbban héber esti kurzusokat is rendeztek be, amelyeket sokat látogatnak. A Wizo hölgyeinek házaiban tanulmányi estéket rendeznek, ahová az emigránsok is bejáratosak.

A bucaresti modernista költő fragédiája

Letartóztatják és vacarestibe szállítják Geo Bogzát a „Trágár versek“ című verskötet fiatal szerzőjét

Bucaresti, február 21. A bucaresti ügyészség szemmel láthatólag semmilyen megértéssel nem viseltetik az ultramodern költő művészi produkciói iránt. Erre mutat legajább is, hogy az ügyészség eljárást indított Geo Bogza fiatal bucaresti modernistaköltő ellen, akinek legutóbbi „Trágár versek“ című költemény kötetét a közérkölesökbe ütköztetve találta. Bogza egyike azoknak a fiatal írónak, akik a mindennáron való különöködséssel, főleg az egészen erős kifejezési használatával igyekeznek bebizonyítani, hogy ők teljes mértékben szakítottak az aporodottan klasszikus irodalom multjával. Ilyen előzmények után került sor a „Trágár versek“ kiadására, természet-

tes dolog, hogy az ifju Bogzát kizárólag művészi szempontok lengedeztek át. Az ügyészség azonban úgy találta, hogy ezek a lengedezések alkalmasak arra, hogy kedvezőtlenül befolyásolják a közérkölesöket és közlést. Bogza ellen eljárás indult meg, mégpedig a büntető törvénykönyv 262. paragrafus alapján, amely a közérköles elleni merénylet kritériumait foglalja magában. A vizsgálóbíró a költő magarsabb művészi szempontjainak elvetése után letartóztatási végzést bocsátott ki ellene, amelye az ifjovi törvényszék Popovici-Beldie tanácsa megerősített. Geo Bogzát a vacaresti fegyházba szállították.

Milliókat sikkasztott a bucaresti primaria két alpénztárosa

Hamis nyugtakönyv alapján vették fel a fővároshoz belizett összegeket

Bucaresti, február 21. A bucaresti primaria jogügy tanácsosa feljelentést tett az ifjovi ügyészségen a fővárosi községi üzemek két alpénztárnoka ellen, akik az eddigi megállapítás szerint több mint egymillió lejrel károsították meg a fővárost. A sikkasztások hónapokon keresztül üzték üzemleiket. Sikertült egy nyugtakönyvet ellopniok, amelynek segítségével azután szabályszerű nyugtákkal egyrészt hamisított nyugtákat is forgalomba hozták és az ennek megfelelő összegeket zsebréválták.

A hiányra a főváros főpénztárosa

jött rá, a két alpénztáros azonban megmeszelte a dolgot és megszökött. Az ügyészség megindította a vizsgálatot, amelynek lefolytatására Stanescu vizsgálóbíró kapott megbízatást. A főváros tényleges kárának megállapítása hosszabb időt fog igénybevenni, mert a vizsgálóbíró ki kell, hogy terjessze a vizsgálatot. A nyomozás hónapokra visszamenő mindazokra a személyekre, akik a főváros pénztárának befizetést eszközöltek. Nincs kizárva, hogy a ténylegesen elsikkasztott összeg jóval nagyobb lesz, mint ahogy azt az első pillanatban hitték.

Sem Franciaország, sem Németország nem tartja kielégítőnek az angol leszerelési javaslatot

Súlyos nehézségek merülnek fel Eden angol főpecsétőr európai utján

London, február 21. A lapok értesülései szerint Eden jelentése párizsi eszmesezeréről egyáltalán nem bizakodó. A francia kormányfőriak teljes határozottsággal kijelentették Edennek, hogy

az angol emlékiratban foglaltak Franciaország biztonsága szempontjából nem kielégítőek s ezért a francia kormány az emlékiratot tárgyalási alapul nem fogadhatja el.

Politikai körökben ennek ellenére kíváncsian tartanak, ha Eden mai tárgyalásai során Neurath báróval, von Blomberg német birodalmi hadügymin-

iszterrel s az esti órákban Hitlerrel folytatott megbeszélései eredményhez vezetnének.

Eden visszatér Párizsba

Eppen ezért, amint Londonból jelentik, Eden főpecsétőr körútjának végén hazatérőben újra meg fogja szakítani útját Párizsban, hogy újlag megkísérje a francia kormányfőriakot meggyőzni afelől, hogy helyes dolog lenne az angol emlékirat tárgyalási alapul történő elfogadása.

Ezidőszerint azonban a diplomáciai érdeklődés Berlin felé fordul, ahol Eden hosszasan tárgyalt Neurathal és von Blomberggel, majd a délután

folyamán Neurath és Blomberg jelenlétében Hitlerrel. Hivatalos jelentést nem adtak ki. Szerdán az eszmesezeret folytatni fogják.

Mit nem fogad el Németország

Politikai körökben az a meggyőződé, hogy a német birodalmi kormány az angol emlékiratot hajlandó leszerelési tárgyalási alapnak elfogadni, de viszont újlag le fogja szögezni, hogy a rohamosztagok nem tekinthetők katonai alakulatoknak s a létszámba nem számíthatók be. A fegyverkezési egyen joguságra ajánlott kétévi haladékot sem fogadják el német hivatalos helyen.

Londoni körökben jól látják, hogy Eden kibékítő körútja elé még nagy nehézségek tornyosodnak.

Eden bécsbe is ellátogat

London, február 21. Tartja magát a hír, hogy Eden római útja előtt el látogat Bécsbe, hogy a helyzetről személyesen tájékozódjék.

A lapok rámutatnak arra, hogy a jelenlegi francia kormány aligha tehet engedményeket a fegyverkezések terén. Ha a németek kitértanak követelésük azonnali érvényesítése mellett, akkor a megegyezés lehetősége ki van zárva.

— MA ÉS HOLNAP TILOS A ZENE, SZÍNHÁZ ÉS MOZI. A rendőrség közlése szerint ma, csütörtökön, Albert belga király temetése napján és holnap, pénteken huszöt böjle miatt minden színház és mozi elzárva, valamint a nyilvános helyeken való zene, tilos.

— Barmievetavas. Szombaton este szép avató ünnepség folyt le Rosenthal Gyula eluji kereskedő házában Tizenhárom éves fiát, két avatták nagyszámu és előkelő vendégek jelenlétében. A fiatal fiu lendületes, szép beszéde feltűnést keltett. A vendégek nevében Glasner Akiba főrabbi méltán nyolca a fiatal gyermek képességeit. A vacsoránál Rosenthal Simon, mint a gyermek nagybátyja tartott hatásos beszédet.

— Leégett két cseh fegyverraktár. Prágából jelentik: A Poliskában levő katonai fegyverraktár mindkét raktárában tegnap ismeretlen okból nagy tűz támadt. A két raktár teljesen leégett. A kár többmillió korona, Igen nagy erőfeszítések árán sikerült a harmadik raktárt megmenteni.

Menekül a csehszlovák tőke. Prágából jelentik: A csehszlovák valuta-reformmal kapcsolatban a belföldi cseh korona a nemzetközi piacokon az előirt 16 és kétharmad százalékos értékesítketés helyett már 23—24 százalékkal alacsonyabb áron is alig helyezhető el. A csehszlovák kormány, hogy a korona belső értékében stabil helyzetet teremtsen, a hitellet ellenőrzésére magyar mintára egy új szervezetet akar létesíteni. A tőke azonban „siboló“ módszer alapján menekül az országból, az egyes tőkeesek pedig pénzüket árukban igyekeznek elhelyezni az áruk emelkedő tendenciája miatt. A kormány minden lépést megtesz a normális gazdasági élet visszaállítására.

Az Epoca aggodalmat keltő hírei a konverzióról. Bucarestből jelentik: Az Epoca tudni véli, hogy a konverziós bizottságban a városi adósságok problémája körül nagy nehézségek vannak. A lap egyébként azt hiszi, hogy a konverziós törvényjavaslat május előtt nem kerül a parlament elé.

Thomas Mann: Jakob, Jakob, a bibliai ősatya, az ó-testamentumnak e rejtelmes és bonyolult alakja áll Thomas Mann új remekművének középpontjában. A tavasz üzentember, aki tál jencsért vásárolja meg az elsőszülöttség jogát s fura fogos csaljal csalja ki atyja áldását, a tiszteltreméltó pátriárka, aki tizenkét fiának ad életet s legendás gazdagságra tesz szert, az álomlátó költő, az égi lajtorja álmanak álmodója egyesül ebben a csodálatos figurában. A legnagyobb német író új könyve eddigi öszmunkásságának koronája. A hatalmas könyv 400 oldalon, gyönyörű vászonkötésben 144 lej az Uj Kelet könyvosztályában az összeg és portóköltés (10 lej) beküldése mellett, vagy utánvéttel.

Kulturerber könyvtárból nem hiányozhat

Horrabin:

Mire tanít a gazdasági földrajz?

tanulmánya.

Ára 40.— lej Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztályától az összeg és portó költés (10 lej) kifizetése mellett

Zsde

urdabb 395—400, örtő nyerstengeri 170.

ni 125—130, ótengeri

360, újtengeri 140, 200, árpa 180—185, mag 700.

Gabonatözsdek

0. Buza máj. 90.12, 0. tengeri máj. 51.37, 0. 36.62 jul. 36 rozs

0. Buza máj. 67.75, 0. 41.50, jel. 42.20.

0. Buza máre. 4.00.62, 0. 4.04.62, okt. 4.06.50, 0. 06. március 8.04.50.

Spicac.

0. Zürich 32.35—32.68, 0. Newyork 100—110, 0. Párizs 6.58—6.59, Maaga 4.10—4.13, Wien 30—37.80, Brüssel 2.50, Varsó 19.50.

(nyitás). Bucaresti London 16.05, Mila 7.00, Wien 73.33, Ber 3.12.50, Párizs Varsó 58.30.

0. Felmerült az a zsejközi Fizesésé mgosztályt jétesítész a tökevándorlás meg

0. az Uj Kelet hogy a zsejközi meggyezések formaságok kőst azonban váraté a munkügyi m munkások és munkámlitus támadt a til, mire a kész szerzetiek. Mindkét fél a megegyezés felborosok Tarnoveanu felé vezetése mellett össze békeltető társára.

0. tart a munkügyi parosoknál. A murus különböző iparvott a 8 órai munka 0. éven aluli gyermek s a munkakönyv nézalkoztatása ügyvetkeztében számos meg a főntemlítették be nem tartásak 500 és 2000 lei kő munkügyi inspekty gyakori razzikhet venni minden

0. fufszereződést. Bucledden este a pénzértekezletet tartotn képviselői Stanesgrigazgatója és Zauvott részvételével. Aát a gyufaszereződésValószínű, hogy azállás végett márciusa parlamentben.

0. mak adót fizetni a adapestről jelentik: gazdák a mult évnában egyenlítették minden tekintetben s most a gazdák leszkörü mozgalmat öik utján, hogy az is gabonában fizet jelenleg még nem mutat a gazdák kérésára, miután azonind jobban kiszélezirányban már hatás foglalt el, valószína magyar kormány gazdák kérésének tek ez a módja nem mára. A gazdáknak ényfeleslegükből kiójukat, ez hatalmas elentene.

Az első sterilizációs ítélet Németországban

Berlin, február 21. Szenzációs ítéletet hozott kedden délután a berlini országos törvényszék, mely elrendelte egy erkölestelen merénnyel vádolt cipész sterilizálását.

Ezzel a gyakorlatban is végrehajtásra kerül a Harmadik Birodalomnak az a törvénye, amely hónapokon keresztül az egész világ érdeklődésének és vitájának központjában állott. A legkiválóbb tudósok nemzetgazdászok és nagy politikusok mérték össze érveiket a szenvedélyes vita során. Sok nemzetközi kiválóság minden tekintélyt latba vetette hogy megakadályozza a terméketlenítésről szóló rendelkezéseket.

Az érvek csak papíron győztek: a valóságban mint a kedd délutáni ítélet bizonyítja mégis valóra vált az utóbbi évtizedek legfantasztikusabbnak látszó büntetőügyi reformja.

Jogerős ítélet szabta ki a sterilizációról szóló büntetést a berlini cipészre, aki 1933-ban két mostohaanyát elken követett el erkölestelen merénnyel.

Az embertelen mostohaapát a két

szerencsétlenné tett leány jelentette fel. Anyjuk halála után véres veréssel és halálos fenyegetésekkel vette rá a cipész a két fiatal leányt hogy bűnös viszonyt folytasson vele.

A leányok a tárgyaláson mostohaapjuk ellen vallottak, úgy, hogy a cipész is kénytelen volt a szembesítés során beismerő vallomást tenni. Az ügyész a fegyházbüntetésen felül a cipész sterilizálását kérte a bíróságtól.

A vád és védőbeszéd elhangzása után a törvényszék a sterilizációs törvényszakasz értelmében elrendelte az erkölestelen bestialis cipész sterilizálását. Az ítélet annál is nagyobb feltűnést keltett, mert a berlini törvényszék területén első ízben hangzott el ilyen bírói döntés. A vádlottat a főbüntetésen kívül még két évi fegyházra és öt évi beesületvesztésre ítélték. A cipész megnyugodott a bíróság döntésében, úgy, hogy az jogerősé várt.

A bestialis mostohaapát rabkórházba szállítják és egy kiváló sebész hajítja végre rajta a sterilizációs műtétet. A rabkórházból kerül aztán a fegyházba, ahol két éves büntetését fogja kitölteni.

A csekkorona új hivatalos ára 4.10 4.13 lej

A Nemzeti Bank táviratilag közölte az új árfolyamot a jegybank fiókjával

Chuj, február 21. Amint már jelentettük a cseh kormány 16.6 százalékkal leszállította a korona hivatalos árfolyamát, ami miatt a csehszlovák gazdasági élet izgalmai még mindig nem csillapultak le. A legnagyobb pénzintézetek, iparvállalatok és gazdasági érdek képviselők sehogy sem akarnak beenyugodni abba, hogy a csekkorona értékét a kormány ilyen magas százalékkal csökkentse. A nemzetközi pénzpiacra is zavarokat idézett elő ez a radikális intézkedés, amely miatt a csekkoronát a svájci és más hivatalos főszerződésen még mindig nem jegyzik. A kisanantant másik két állama, Románia és Jugoszlávia is meglepetéssel fogadták ezt a reformot és ragaszkodtak ahhoz, hogy Csehszlovákia a lejre és a dinárra is alkalmazza a fenti tarifát. A Román Nemzeti Bank ma megállapította a csekkorona új árfolyamát, amely az eddigi 5.10 lej helyett 4.10-4.13 lej s ezt a határozatát táviratilag közölte fiókjintézetével. Mától kezdve tehát a csekkorona majdnem 1 lejjel olcsóbb. Az új árfolyam 50 millió lej hasznát jelent azoknak a romániai importőröknek és más vállalatoknak, akik összesen körülbelül 500 millió lejjel (százmillió csekkoronával) tartoznak a csehszlovákiai exportvállalatoknak a hozzájuk szállított árukért.

Egyébként a bucaresti pénzpiac forgalma az utóbbi napokban normális

volt. Nagy érdeklődéssel kísérik a külföldi hitelezők szakértőivel megindult tárgyalásokat. A szakvizsgálat eredményét a hitelezőknek Bucarestben tartózkodó megbízottai pár nap múlva nyilvánosságra hozzák. Valószínű, hogy az 1934-35. pénzügyi évben az államadóságok fizetése ugyanúgy fog történni, mint a transzfermoratórium kezdete óta. Slavescu pénzügyminiszter a külföldi hitelezőkkel való közvetlen tárgyalások megkezdése céljából március 15-én Párizsba utazik és reméli, hogy három hét alatt új megegyezést köt az összes külföldi államadóságok fizetésére.

A világpiacon még mindig az aranyvásárlás eseményei tartják izgalomban. Amerika legutóbb rávetette magát az európai államok nemzeti bankjainak aranyára és óriási vásárlásaival csökkentte azt. Az elmúlt héten hatalmas aranyzállományok indultak az Észak-amerikai Egyesült Államok felé. A francia Nemzeti Bank aranykészletéből háromnegyedmillió frank a hollandi jegybank tartalékából pedig 50 millió holland forint értékű aranyat sikerült Amerikának megvenni és azt most Newyorkba szállítják. A Nemzetközi Fizetések Bankja aranyklinging osztályt létesít a horribilis arányú tökebevándorlás megakadályozására, ez a terv azonban féjében belül nem valósulhat meg.

Megjelent Ch. N. Bialik

a legnagyobb élő héber költő történelmi szövegei a zsidó néphez:

Halacha és Agada

Dr. Kohányi Rezső magyar fordításában

Ara 10 lej

Megrendelhető az Aviva-Bariszia Nőszőlőnél (Chuj) vagy a Ferdinánd 32. (II. emelet)

SZÍNHÁZ-FILM MŰVÉSZET

Ma, csütörtökön és holnap, pénteken törvényes szünetnapok lévén, a színházi előadások szünetelnek.

Szombaton három előadás lesz a színházban

Szombaton délután 3 órakor az előzőleg 4 órára hirdetett Ember a hid alatt c. Indig darabnak lesz az első példátlanul olesó helyi előadása. Minden párhely és földszinti ülés 17 lej és minden erkélyülés 10 lejbe kerül minden illetékek együtt.

Délután hat órakor az óriási sikerre való tekintettel a színház újra másorra tűzte Bus Fekete László ezévi legnagyobb sikerű újdonságát a Több mint szerelem c. szümmvet, a premier szereplőivel.

Este 9 órakor: Premier. Női Károly és Lajtai Lajos vidám, humorral, táncal és kitűnő zenével fűszerezett operettje a Nyitott ablak kerül színre briliáns szereposztásban. A Nyitott ablak ezenkívül vasárnap délután 3 órakor és 6 órakor is színrekerül. Mindenkor rendes helyiárrakkal és a premier szereposztásában.

Vasárnap este 9 órakor a Tessék beszélni című operettrevünek lesz a második előadása. Az előadás keretében föllep a Tebán-Topán akrobatikus táncduó is teljesen új műsorral.

Jegyek az összes előadásokra már most megválthatók, a színház pénztáránál.

ROMÁN OPERA MŰSORA:

Péntek este 8 órakor: Szünet.
Szombat d. u. 3 órakor: Cigánybáró.
Vasárnap d. u. 3 órakor: Aida
Hétfő este 8 órakor: Romeo és Julia.

A eluj-oradeai társulat harmadik játék ciklusának megnyitó műsora:

Csütörtökön: Az országos gyász miatt hivatalos szünet. Nines előadás.
Pénteken: A bört első péntekjén hivatalos szünet. Nines előadás.

Szombaton délután 3 órakor: Ember a hid alatt. (10 és 17 lejes helyiárrakkal.)

Szombaton 6 órakor: Több mint szerelem. (Újdonság hatodszor. Az idei szezon legnagyobb sikere.)

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Bűn és bűnhődés. Matiné előadás 17 és 10 lejes helyiárrakkal.)

Vasárnap délután 3 órakor: Nyitott ablak. (Operett újdonság másodszer.)

Vasárnap este 9 órakor: Tessék beszélni! Operettrevü harmadszor! A premier szereposztásában. Rendes helyiárrakkal.

Hétfőn: Az ember tragédiája előkészületei és főpróbája miatt nincs előadás.

Kedden este fél 9 órakor: A ember tragédiája. (Ünnepi díszelőadás a nagy mű első eluj előadásának ötvenedik évfordulóján. Teljesen új rendezésben, új díszletekkel, Erkel teljes kísérő zenéjével, harminetagu zenekarral, a r. kat. egyházi énekkar közreműködésével. Vezényelnek: Zsuzsanna Rezső és Stefanides József. Az urak kéretnek sötét ruhában, a hölgyek estélyi ruhában megjelenni.)

Szerdán este fél 9 órakor: Az ember tragédiája.

SELECT-MOZGÓ MŰSORA

Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor:
Dr. Mirakel. Rendkívül izgalmas film. Edgar Poe elbeszélése nyomán, főszerepben: Lugosi Béla.

URANIA-MOZGÓ MŰSORA

Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor:
Lángpokol. Megrendítő film, főszerepben: Nagy Kató, Hans Albers

1712 hasábos új lexikon. A Genius egy-kötetes új lexikon a könyvkiadás csodája. A legújabb adatokkal kibővített hatalmas kötet 1712 hasáb, 800 kép, 32 melléklet, remek nyersvásonkötésben, az összes emberi ismeretek tárháza. Az új Genius Lexikon most 108 lej. Kapható az Uj Kelet könyvosztályában az összeg és portóköltés beküldésével vagy utánvét.

RÁDIÓ MŰSOR

Csütörtök, február 22.

Bucaresti. 16.15: Előadás. 17: Zenekari hangv. 18.50: Előadás. 19.30: Közv. az Operaházból. Közben és végén hírek.

Budapest. 6.45: Torna. Utána gramofon. 9.45: Hírek. 1.15: Pontos időjelzés. 2.40: Hírek. 4: Félóra a leány-szobában c. előadás. 5.30: Tárogató. 6: Költemények. 8.40: Zenekari hangv. Wagner, Brahms, Bruckner művei, majd cigányzene. 11: Gramofon.

Bécs. 22.35: Rádiózenekar.
Berlin. 17.15: Zongorahangv. 17.35: Baritonadalok.

Stuttgart. 20.55: Operetthangv.
Varsó. 20.02: Chopin hangv.

Milano. 20.40: Lemezek. 20.50: Opera.
Róma. 20.45: Szimf. hangv.

Prága. 22.40: Smetena hangv.
Brünn. 19.20: Balajkzene orosz dalokkal.

Belgrád. 19.30: Gramofon.

Péntek, február 23.

Bucaresti. 17: Délutáni zene. 19.45: Előadás. 20: Dalest. 21.15: Rádiózenekar. 21.45: Hírek.

Budapest. 6.45: Torna. Utána gramofon. 12.05: Gramofon. 1.15: Pontos időjelzés. 2.40: Hírek. 5: Zenekari hangv. 6.20: Magyar nóták. 19.20: Előadás. 8: Európai hangv. A jugoszláv állományok műsora. 10.20: Cigányzene. 10.50: Jazz.

Bécs. 20.30: Tenordalok.
Berlin. 19.55: Kamarazene.

Breslau. 19.45: Lemezek
Lipsee 22.25: Szimfhangv.

Varsó. 20.15: Filharmonikus hangv. Adam Sári közreműködésével. Mozart, Wagner, Charpentier művei.

Milano. 21: Szimfhangv. Wagner: Bolygó hollandi. Casella: Verseny trio. Beethoven. Eorica szimfónia.

Róma. 20.45: Vegyes hangv.
Prága. 19.45: Lemezek.

Belgrád. 21. Szimfhangv

APRÓ HIRDETÉSEK

Különbejárati butorozott szobát keresek, lehetőleg belvárosban. „Pontos” jelíger. Cimeket a kiadóba kérek.

Használt írógépet keresünk megvételre, lehet hordozható is. METEOR, str. Reg. Maria 19. Telefon 26.

Különbejárati butorozott szobát keresek a Zsidókórház közelében. Cimeket a kiadóba kérek.

Borpince több helyiségből álló, udvarhasználatú, vízvezetékekkel, irodával keresetek. Részletes ajánlatok bérösszeggel. „Pontos fizető” jelíger a kiadóba kéretnek.

Ehle Ferenc pénzbeszedőnk társulatunk szolgálatából kilépett s így részünkre díjpenzek beszedésére többé nem jogosult. Adria Biztosító Társulat fiókgazdagsága, Chuj.

Perfekt ügyvédjelöltet keresek, aki vidéki városban ügyvédi iroda önálló vezetését társas viszonyban fixum nélkül eivállalná. Megkereséseket „Önálló munka erő” jelíger a kiadóhivatal továbbít.

Intelligentes vollkommen deutsch-rumänisches Fräulein jüdischeweise bewandert. Kinderpflege und Unterricht für klementarschule sucht per sofort Stellung. Provinz bevorzugt. Anträge unter „Gewissenhaft” an die Administration dieses Blattes.

Cal. Reg. Ferdinand 82. alatti házban 4 szoba, konyha, fürdőszoba, uccai emeleti lakás május 1-től kiadó. Értekezni Léb, vagy ügyvédi iroda: str. Vlahuta 3. földszint 4.

Egy szoba és konyhából álló kis ház 28 ezer lejért eladó. Rovine 27.

Hölgyek figyelmébe. Ruhavarrást olcsón és izlésszen vállalok Izsák Eleknek, str. Dorobantilor 36. földszint.

HIL

Áram

London, február 21. A divathölgyek leánynevezett „Lokól” szorosan hullám nélkül a nyak körül. Ez a nevet. Hölgynek hajára emel.

Mrs. Herbert angol történésznő fejtegette, hogy eredete a guillotin. A francia fűre a la victim volt, amikor a nyakját lenyirták. Ugyanabból a nyakját lenyirták. Ugyanabból a nyakját lenyirták. Ugyanabból a nyakját lenyirták. Ugyanabból a nyakját lenyirták.

A pireneusi francia nők a francia, amely a francia baszk parasztiok Nelson egyiptomi divatba a nilusi nagy övet és k.

Walter Scott alatt kapták a skót szövetminta-ményei a regénytek, mint tulhaló óriási tollas kalm.

1770 előtt Frású öltöztetőbát divatokat a vilá „mannequinet” valamennyi euró XIV. Lajos seregei, a két évfegyverszűnetet” hogy a francia m talanul szállíthas

Névtelen legetik Mae Donald Sunday Dispatch. Donald miniszter levelet kapott, a getik a minisztervelek miatt Mae állandóan két det

A blaji orthlema. Impozáns te meg a blaji z Chevra 60 éves ju vidéki hívek álta templomban Mino főrabbi magarópti helyek magyariznokatban kegye alapítókrol, mag eesetelte a pótol mely a régi vall sával valamint a szellemi nagyságo ben elhunyt nagy dóságot éri. Ezüti nyörően feldiszit közgyűlés követk miatt gátolt Póll Szegő Lajos alek beszédben haláva az alapítók emléké vakban üdvözölve ket, Reich mediánsmartini főrabbi szólásukkal, mest lacaikkal leket g nyújtottak a blaji ség történetének főrabbi szivbeme fel hitközségét. fő ösök vallásos péte szíjüm-misnájü következett, mely tikes és szellemes kölcsönöztek, mel és blaji rabbi, N volt elnökük, és végül az ifjusá ton tartottak. A véget ezen igazi feledhetetlen élm zsidóság számára.

UJ KELET *Legújabb hírek*

Miklas szövetségi elnök lemondani készül a sorozatos statáriális ítéletek miatt?

Bécsben erélyesen cáfolják a párizsi híradást. Teljes tevékenységben van az európai diplomácia az ausztriai események miatt. Otto Bauer és Julius Deutsch Brünben telepednek le

Esküdtszék fogja tárgyalni a még bíróság elé állított lázadók ügyét

Bécs, február 21. A már likvidált szocialista forradalom mélységes eseményt teremtett ugyan Bécsben, annál nagyobb azonban az izgalom külpolitikai körökben a bécsi rendszerváltozás várható következményei miatt.

Linzben újabb fegyverraktárt fedeztek fel, amelyben négyezer fegyver került hatóságok kezére. Az ostromállapot is megszűnt már. A rendőri karhatalom nem vonult ki többé tábori felszerelésben, az autobuszok egész éjszakán át közlekednek és a házak kapuzárásánál is visszatértek a normális időpontok. A nyugalom tehát valamennyire helyreállt, de hogy belpolitikailag milyen nehéz helyzet előtt áll Ausztria, erre mutatnak a párizsi lapok tegnapi esti szenzációjában menő híradásai.

Miklas lemondani készül?

Több estilap bécsi értesülései szerint ugyanis Miklas szövetségi elnök a visszavonulás gondolatával foglalkozik.

Miklas azért elégedetlenkedik, mert a kormány rögtönítélő bíróságai az ítéletek egy részénél nem tetje lehetővé számára, hogy a halálbüntetést kegyelemből szabadságvesztésre változtassa át.

A párizsi lapok szerint ha a lemondás bekövetkezik, szövetségi elnökké Dollfuss kancellár lépne elő.

Miklas lemondásának híre európa-szerte érthető feltűnést keltett. A bécsi lapok a rádióvilágig kürtölt hír vételekor megostromolták a kancellár sajtóosztályát, ahonnan az éjszakai órákban igen rövid, de határozott hangú cáfoló nyilatkozat jelent meg, amely szerint Miklas szövetségi elnök és kormánya között semmiféle konfliktus nem volt.

Megszűnt az Abend

Feltűnést keltett, hogy az Abend c. lap, mely köztudomás szerint csehszlovák érdekeltség kiadása volt, megváltoztatta címét és programját. Az Abend átfordulása azért kelt különösebb feltűnést Bécsben, mert ez a baloldali radikalizmusáról jólismert, nagyon elterjedt estilap egyike volt a bécsi szocialisták legnépszerűbb organumainak. Az Abendet az új kurzus kény szeritette irányváltoztatásra. Ez a lap egyébként nem most először került az érdeklődés középpontjába. Annak idején európai botránnyá dagadt az a per, melynek során az Abend főszerkesztőjét, Gerhardt Weiszt letartóztatták. A botránnyóta az Abend sokat veszített súlyából, annak ellenére, hogy szerkesztőségi és kiadóhivatali vezetőségét kicserélték és teljesen más érdekes csoport kezébe került. De még így is egyike volt

Romanov: Három pár selyemharisnya. Romanov, a jó megfigyelő, könnyed elbeszélő író ebben a művében egy orosz fiatal tudós feleségének nagy lelki megpróbáltatásait, szerelmi játékeit és tragikomikus csalódását írja meg. Egy darab élet hoi komikus, hol megdöbbentően lecsúszó körképe ez a pompás regény. Ára kötvé 60 lej. Kapható az Uj Kelet könyvosztályában az összeg és portóköltség előzetes beküldése mellett, vagy utánvéttel.

Bécs legjelentékenyebb lapvállalatainak, Dollfuss új kurzusa a többi lapok mellett most már az Abendet is képtelenné tette a további megjelenésre.

Tömegesen menekülnek a szocialisták

Az osztrák fasiszta inaugurálása máris kezdi kimutatni ugyanazokat a tüneteket, amelyek a nemzeti szocializmus uralomrajtásával Németor-

szágban nyilvánult meg. A szocialisták vezetői és az exponált szocialista intellektuelek tömegesen menekülnek Ausztriából. Mint Varsóból jelentik, Lengyelországban rendkívül nagy az osztrák menekültek száma.

Lodzban már az ötszázat is meghaladja ez a szám.

Hasonló a helyzet Csehszlovákiában is, ahol Pozsonyban, Brünben, Prágában

Filipescu a bíróság előtt is bizonyítani kívánja Mihail Manoilescu ellen emelt vádjait

Bucuresti, február 21. Beszámoltunk röviden arról a konfliktusról, amely Mihail Manoilescu és Grigore Filipescu között robbant ki a szenátus egyik ülésén. A vita során Filipescu súlyos vádakkal illette a volt kereskedelmi alminisztert, szemére vetve többek között, hogy hivatalos méltóságát a miniszteri székkel össze nem egyeztethető intervenciókra használta fel. Állításának bizonyítására Grigore Filipescu levelet huzott ki zsebéből, amelyet Manoilescu írt volna az egyik bank keresési bank igazgatójának. Manoilescu kétségbe vont a levél autentikus

voltát és kétségbe vont Filipescuak azt a jogát, hogy őt ilyen vádakkal illesse.

A konfliktusnak érdekes folytatása van, Grigore Filipescu megismételte lapjában, az Epocában is a Manoilescu ellen emelt vádakat, sőt felszólította Manoilescut, hogy perelje őt be, mert a bíróság előtt bizonyítani kívánja állításait. Filipescu kijelentette, hogy a maga részéről mindent el fog követni abban az irányban, hogy a per minél hamarabb bírósági tárgyalásra kerüljön.

Ellopott ötezer leje helyett három napon keresztül ütlegetek kapott egy satmarmegyei kereskedő a csendőrposzton

Különös pénzügyi kontroll, mialatt a szekrényben lévő ruhából eltűnik ötezer lej

Satumare, február 21. (Az Uj Kelet tud.) A satumarei ügyészséghez ma megdöbbentő csendőrbrutalitás vizsgálata ügyében tett feljelentést Farkas Dezső Vetes községbeli kereskedő. Farkas Dezső elárta, hogy február 14-én míg nem volt otthon, egy pénzügyi repülőbizottság jelent meg a lakásán. Ott házkutatást tartottak, miközben csontörvényben betegnek fekvő édesanyját kényszerítették, hogy ágát elhagyja. A szekrényből mindent kihajítottak és valóságos házkutatást rendeztek a szobában. Mire hazaérkezett, a repülőbizottság már nem volt ott. Megnézte, hogy mit csináltak a bizottság tagjai a szekrények tartalmával és konstataálta, hogy

az egyik ruhából ötezer lej készpénze hiányzik.

A kereskedő elment felkeresni a csendőrök vezetőjét, hogy megtudja, kih voltak a bizottság tagjai. Az úccán találta meg a csendőrkapitányt és a közben odaérkezett Farkas Béla testvér-öccsével együtt vonta kérdőre, hogy mit történt a lakásán. A csendőrök vezető kikérte magának, hogy az úccán szölkés meg, durván ráripakodott a keres-

kedőkre, hogyha valami dolguk van, jöjjenek a csendőrörsre. Félóra múlva Farkas Dezső valóban megjelent a csendőrörsön és itt feljelentést tett a repülőbizottság tagjai ellen ötezer lej eltulajdonításáért.

Még aznap este a csendőrök vezetővel az élen a bizottság megjelent Farkas lakásán akit családja szemeláttára a csendőraltiszttal személyesen megbotozott. Másnap a csendőrörsre citálták be, *láncraverték és egész nap a csendőrörsi cellában tartották, hogy így kényszerítsék vallomásának visszavonására.*

Farkas azonban erre még akkor sem volt hajlandó, amikor a csendőraltiszttel kijelentette, hogy egyik szemét kivájja és odaadja a kutyaának. Harmadnap reggel újra kezdődött az egész tortúra, de Farkas Dezső akkor sem volt hajlandó a feljelentést visszavonni. Amikor a legkritikusabb volt a helyzet, lépett be a járási csendőrőrmester a csendőrörsre és kimenekítette Farkas Dezsőt a szerencsétlen helyzetből. A kereskedő feljelentésére a satumarei ügyészségben megindult az eljárás és a per már rövidesen tárgyalásra kerül.

több száz szocialista menekült telepedett meg.

Bauer Otto és Deutsch Gyula Pozsonyban Brünbe költöztek át és egyelőre ott telepedtek meg.

Kormánykörökből nyert értesülések szerint úgy tudjuk, hogy a letartóztatott Schutzbund tagok közül senki nem kerül koncentrációs táborba. A színházak és mozik a nemzeti gyász miatt tegnap nem tartottak előadást.

Souviéh látogatásának célja

Európa külpolitikai tevékenységét most az ausztriai események várható következményeinek megakadályozása foglalkoztatja. Rómában biznak benne, hogy Souviéh látogatásának és az ez alkalommal folytatandó eszmecsereinek nagy szerepe lesz a középeurópai helyzet megvilágításában. Olaszországnak nagy érdekei fűződnek ahhoz, hogy Középeurópa politikai konstellációja stabilizálódjék és hogy

meg lehessen találni azt a megoldást, mely Ausztria függetlenségét legjobban biztosítani tudja.

A lapok jó eredményeket várnak az olasz külügyi államtitkár budapesti utjáról. Ugyanakkor azonban élesen kikelnek a fasiszta organumok Németország beavatkozása ellen, amellyel a hitlerista uralom, tekintet nélkül annak súlyos következményeire, az Airschlust megvalósítani akarja.

Olaszok és franciák közös platformja

Róma, február 21. A L'Avare Fascista a német nemzeti szocializmus Ausztria elleni új atakjával foglalkozva megállapítja, hogy míg Olaszország állandóan támogatásban részesítette Ausztriát úgy pénzügyi, mint gazdasági téren, addig

Németország az ezermárkás különvizumdíjjal és más gazdasági intézkedésekkel igyekezett nyomást gyakorolni Ausztria politikai iránnyára.

A lap minősíthetetlennek tartja Heimbicht legutóbbi rádióbeszédét. A Corriera della Sera szerint Németországnak végre is le kell térnie arról az útról, amellyel Ausztriát meg akarná fosztani függetlenségéről. Ez a politika az európai ellentétek új kiéleződéséhez vezethet.

Francia vélemény a szent telen provokációról

Párizs, február 21. A német beavatkozás kérdésében végre közös platformra jutott az olasz és a francia diplomácia. A Paris Soire szemtelen provokációnak nevezi Teo Habicht rádióbeszédét. A lap leszögezi, hogy a legközelebbi jövő eseményei meg fogják mutatni, vajjon Dollfuss kapitulál-e a nemzeti szocialisták előtt, vagy sem.

A Le Temps Habicht beszédét új kritikusnak és Ausztria belligyeibe való ásméltat beavatkozásnak minősíti és kifejezést ad abbéli reményének, hogy a Heimwehr nem fog kiegyezni a nemzeti szocializmussal.

Két rossz közül a kevésbé rossz...

London, február 21. A Daily Telegraph szerint a középeurópai helyzet továbbra is tisztázatlan. A hatalmaknak össze kellene fognia a helyzet megmentésére. A lap értesülései szerint Franciaország, ha már két rossz eshetőség között kell választania, az olasz befolyás növekedésének lehetővé tételétől kevésbé riad vissza, mint a németek középeurópai terjeszkedésétől.

Esküdtbíróság előtt a lázadók

Bécs, február 21. A védőrségek újabb kétszáz emberét szabadlábra helyezték. Az ostromállapot megszüntetése azok a vádlottak, akik ellen lázadásban való részvétel miatt vádemelés történt, esküdtbíróságok elé fogtak kerülni.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó Rt. nyomása Cluj Strada Baron L. Pop 10. Telefon: 9-77.

Cenzurat

Taxa postala plátite in num. No. 224713-929.

10. Telefon: 9-77. Havonta 110, négy évre 600, egész évföldre: Havonta félföldre 12, egész évföldre 120. KELET az erzsédség egyetle keink utánnyomás megjelölésével.

A braesti ál

Vasile Toma lett a helység lelkésze. A levágatta sz. Az ügynek mélyen van.

Toma prédikát hivatkozott mára. Demagógia seget szakálta a község lelki igyekezett védek használt az okos győző érvek.

Ekkor jutott Levágatta Toma. A prédikátorn kintéle egykori. Az eset tanulsá tele van efféle T.

Mind demagóg disz viseletében. Profétai szaká bajuszt a másik.

A világ sokálat. Még csak a okos rábeszélés ki egészen.

A messiások mozgattak meg keserves vitáit tanai körül.

A braesti lelkés kérdést. Kimer szes eszközeit. E tette a megoldás. Ki tudja, mi l. dövel ezelőtt vala hozhatatlanul l. just...?

A „tanulság

Az állam kétséja a pénzt, ahom. Az is igaz, hog nem elsősorban rakozást kell me.

A kormány tu ezt az elvet. Au most már elvise és az egész orsz szubvenciókkal t nek meg valahog.

Most aztán u nek, melyek azt mány nemcsak a maximumig a őket akarja felek kölesökért.

Szegény mozis hányszor egy re tükbe — most r gyönyörűségtől i.

Jó filmet nem nak, legfeljebb e Söt Pedagógia Vasárnap dé kasszanapon — nak vetíteni.

Fognak. De kir „Tanulságos” néz meg, aki tan.

Már pedig va au'ni akarnak a rakozni.

Es ha nem sz elmennek má pénzükrét tanul nak, vagy kártya nap délután.

Es mérhetőleg egyik legjobb ad nek.

De... adó is. Hogy tetszik ez. Hogy az adó kedni fognak, h gos" filmeket?

Azt hisszük. Az adóvédtelem zisok is tönkre m Kinek használ gos film? A közl uak nem. A mozi ipárnak sem.

Ki tudná meg csinálják?!